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norable Sr. oan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del dia 26 de juliol del 1933 

S U M A R I  

d u n  quart Re cinc i deu  m i n u t s  de la  tarda, s’obrd la sessió, sota la PresidGnEia de Z’hoNorab!e senyor 

Lectura i aprovació d s  l’acta de la sessió anterior. 
Lectura d’un Projecte de L l e i  facultant la venda d’una parcel.la de terreny. 
Lectura d‘un Projecte de L l e i  referent a l’aprovació d‘uni suplenzent de crddit. 
Lectura d’un Projecte de L l e i  referent al nomenanzlent dels Vocals de les Comissions Arbiltrals crea- 

Ordre del dia: 
CoittinuaGió de la discussió del dictamefi  de la Comissió $Economia referent a la creació d’uvta Caixa 

Dzscussi6 de la totalitat. 
El senyor Conz~orera renuncia. ai rectificar. 
TesusPBn la sessió per  un quart d’hora. 
En reprendre’s Ca sessió f a  4s de la paraula el se.nyor Vidal  i Guardiola per a rectificar. 
Resfiosta del senyor Soleir i B r u  per la. Comissió. 
Mervenció del senyor Serra i Moret.  
Rectificació del  senyor Conseller d’Agricultura i Economia. 
Voves rectificacions dels s e n y o w  Vidal  i Guardwla  i Soler i BYU per la Comissi6. 
htervewió del senyor Comorera, per al.lusioms. 
Resta acabada la discussió de la totalitat. 
Ordre del dia per a la sessió del dijoius. 
Satxeca h sessió a un quart de nou de la vetlla. 

Joan Casanovas. 

des e n  la Llei del 26 de  j u n y  del 1933. 

de CrBdii Agricola i Colopewatiu. 
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Sobre la sessió a un quar t  de cinc i deu mi- 
nuts de la tarda, solta la presidhcia de I’hoaora- 
ble senyor Jolan Gasanovas. 

Al banc roig hi han els honorables senyors 
Consellers de Treball i Obres Públiques i d’Eco- 
nolmia i Agricultura. 

teriolr. 
f Lectura i aprolvació de l’acta de la sessió an- 

Lectura d’Mn Projecte de Líei facilitant la venda 
d’una parcepla de terreny 

(Un seny0.v Secretari  dóma leciura a6 següenl)  

(DECRET 

Com a President de la Generalitat de Catalu- 
nya a proposta del Conseller de Finances i d’a- 
coird amb el Consell, 

He resollt : 
Autokitzar al Conseller de Finances per a pre- 

sentar al Parlament un Projecte de Llei facultant 
la venda d’una parcelrla de terreny procedent de 
l’antiga Gran ja Experimental. 

Barceloina, 21 de juliol1 del 1933. - Francesc 
MaciA. - EI Colnseller de Finances, Carles Pi 
i Sunyer.n 

( E n  abshacia del senyor Conseller de Finan-  
ces, el senyor Conseller de Trebal l  i Obres Pií- 
bliques des de la iribuna de ls  senyors  Consellers, 
dóna lectura al següent Projecte de L l e i  : )  

((AI, PARLAMENT D E  CATALUNYA 

De conformitat amb el que disposa I’article 
78 de 1’Estatut Interior, el Consell Executiu no 
pot prócedir a l’alienació de héns immobles, pro- 
pietat de la Generalitat, sense autorització ator- 
gada per una Llei. 

Entre els immobles patrimonials de la Gene- 
ralitat figuren els terrenys situats en la ciutat de 
Barcelona procedents de la que fou Granja Expe- 
rimental. A conseqiihcia de la urbanització de 
la zona en qu+ estan enclavats, va restar una peti- 
ta  parcelja a‘illada inapta per a l’cdificació i llin- 
dant amb propietat particular, i que per un error 
sofert per I’ Ajuntament de Barcelona al concedir 
permís per a edificar al colllindant fou envaida 
per aquest. 

Davant de la situació de fet creada s’ha proce- 
dit  a la valoració de la parcella de quP es tracta i 
s’ha valorat pels perits de la Generalitat en la 
quantitat de 37,156’45 ptes., per la qual podria 
ésser venuda al  propietari del terreny collindant. 

Ateses les raons expressades, el Conseller de 
Finances, d’acord amb el Consell Executiu, té 
I’honor de sotmetre a la deliberació del Parlament 
de Catalunya el següent 

* 

PROJECTE DE LLEI 
S’autoritza el Conseller de Fi- 

nances per a procedir a la venda d’una porció de 
terreny, procedent de la que fou Granja Experi- 
mental, de superfície 40’10 metres quadrats, equi- 

Article únic. 

valeqts a  1,061’61 pams, situada en l’encreua- 
ment de 1’Avinguda del 14 d’abril i carrer de Cal- 
vet, i limitada per les esmentades vies i per pro- 
pietat de la senyora Lídia Jorba i Rius, per la 
quantitat de 37,156’45 ptes. 

Barcelona, 24 de juliol del 1933. - El Conse- 
ller Primer, Conseller de Finances, Carles Pi i 
Sunyer. )) 

Lectura d’un Projecte de Llei, referent a l’apro- 
vaci6 d’un suplement de crMf 

( U n  senyor Secretari  dóna lectura al següent) 

DECRET 
Com a President de la Generalitat de Catalu- 

nya, a proposta del Conseller de Finances i d’a- 
cord amb el Consell, 

H e  resolt : 
Autoritzar el Conseller de Finances per a pre- 

sentar al Parlament un Projecte de Llei, referent 
a l’aprovació d’un Suplement de Credit de pes- 
setes 476,757’08 al Pressupost d’Obres Públiques, 
en virtut de l’augment de subvenció per igual 
quantitat per part de 1’Estat per a la conservació 
de camins. 

Barcelona. 24 de iuliol del IQ??. -- Francesc 
MaciA. - El Consefler de Finances, Carles Pi 
i Sunyer. 

( E n  absBncia Rel senyor Conseller d e  FznaizceA, 
el  senyor Conseller de Trebal l  i Obres Públiques, 
des de la tribuna d e k  senyors  Coflsellers, dh1a lec- 
tura  al següent Projecte d e  Lle i : )  

((AL PARLAMENT’ D E  CATALUNYA 

En el capítol IV del vigent Pressupost d’In- 
gressols figura la partida 38 ccsubvenció per a la 
conservació de caminss amb la consignació totai 
de 552,486’92 pessetes, la qual fou calculada d’a- 
cord amb les aportacions de 1’Estat atribuides en 
I’exercici anterior a les províncies catalanes. Perb 
segoins Ordre del Ministeri d’ Obres Públiques, 
del 24 de marq darrer, han estat incrementades les 
susdites subvencions pel corrent exercici fins a un 
tctal de 1.029,244 pessetes, que trimestralment i 
per quartes parts abona 1’Estat a la Generalitat 
amb destinació al servei de conservació i reparaciri 
de camins, el que representa un augment de pes- 
setes 476,757’08 respecte la xifra que figura al vi- 
gent Pressupost d’1ngresso.s. 

Es, doncs, necessari incorporar aquesta dife- 
rhncia al Pressupost, i com per altra banda s’ha 
proposat un augment en els havers que actualment 
tenen assignats els capataGOE i peoas d’0bres Ptí- 
bliques a fi d’equiparar-101s amb els que percebei- 
sen els de I’Estat, en el suplement de cr8dit que 
anivelli aquell augment d’ingressos, s’haurh de sa- 
tisfer aquesta atencib i destinar la resta a les des- 
peses generals de conservació de camins a que er 
refereix la susdita subvenció. 

Ateses les raoins exposades el Conseller de Fi- 
nances, d’acord amb el Consell Executiu, té I’ho- 

I 
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nor de sotmetre a la deliberació1 del Parlament de 
Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 
Art. I.? S’autoritza un suplement de credit, 

de 65,000 pessetes, a la partida 905 del vigent Pres- 
supost de Despeses. ((Personal de ceHadors, capa- 
taps, peons carniners i auxiliars de tota mena, 
salaris i premis reglamentaris, i una altra de pes- 
setes 411,757’08 a la partida 909. Adquisiciól, dis- 
tribució i utilització de material i altres despeses 
motivades pel servei de conservació ordinaria de 
les carreteres i camins veinals.)) . 

Art. 2.” Els esmentats augments de consig- 
nacions per a despeses seran coberts amb una am- 
pliació d’igual impolrt de 476,757’08 pessetes atri- 
buida 3 la partida 38 del Pressupolst d’hgressos, 
(Subvenció per a la coaservaci6 de camins)), en 
virtut de la major apoirtació de I’Estat, segolns 
9rdre del Ministeri d’Qbres Públiques del 24 de 
mar? d’enguany. 

Barcelona, 24 de juliol del 1933. - E l  Conse- 
ller Primer, Conseller de Finances, Carles Pi Su- 
nyer. u 

Lectura d’un Projecte de Llei referent al nome- 
nament dels vocals de les Comissions Arbitrals 

creades en la Llei del 26 de juny del 1933 

(Un senyor Secretari  dJaa lectura al segiieRt) 

CEECRET 

Com a President de la Generalitat, a propolsta 
del Conseller d’Agricuhura i Economia i d’acord 
amb el Coaseil, 

He resolt : 
Autoritzar el Colniseller d’ Agricultura i Econo- 

mia per a presentar al Parlament, un P’rojecte de 
llei referent a! nomenament dels vocals de les Co- 
missions Arbitrals creades en la Llei del 26 de 
juny del 1933. 

Barcelona, 24 de juliol del 1933. - Francesc 
líacii -- El Coinseller d’ Agricultura i Ecofnomia, 
Pere NIies. 1) 

(51 sgnyor Conseller d’Agricultawa i €konoizzia, 
res de  lc tribuiza dels seny0.i.s Consellers, dóna lec- 
‘iwa al .regGie+zt Projecte de Llei:) 

(AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

La Llei del 26 de juny del 1933, en el seu art. 11, 
k a  les normes de coniposició de les Comissions\ 
irbitrals, de forma que segons aquest article seran 
Lonstituides, tant les de Districte com la Superior, 
?‘lm determinat nombre de Vocals que hali d’ésser 
ssignats precisament per la Unió de Rabassaires i 
,Institut Agrícola Catali de Sant Isidre, i, sustitu- 
,\ament, on aquestes entitats 110 facin Gs de la fa- 
dtat  de designació o no puguin fer-ho per no tenir 
degaciC en el Districte, el Conseller d’Agricultura 
odria determinar la Societat de cada estanient que 
iidria dret a fer la designació. 

.Ara bé, havent-se negat 1’Institut Agrícola Ca- 

talB de Sant Isidre, així com altres entitat: del ma- 
teix estament, filials del dit Institut, a fer Ús d‘aque- 
lla l-aculrat de designxió de Vocals que er llur re- 
presentació haurien de composar les Comissions Ar- 
bitrals, i donada l’especial urgkncia amb qui: ha de 
procedir-se a la constitució de les Comissions Arbi- 
trals, ha calgut cercar una fórimila per a poder 
anar a aquesta constitució prescindint, si cal, de la 
Intervenció de les Societats esmentades, i a l’efecte, 
el Coiiseiler d’Agriculfura i Economia que subscriu, 
t 6  l’lionor de sotmetre al Parlament de Catalunya el 
segGent 

PROJECTE DE LLEI 

Els Vocals de les Comissions Arbi- 
trals a quk es refereix l’art. 11 de la Llei de 26 de 
juny del 1933 podran ésser nomenats directament 
pel Conseller d’Agricultura i Economia de a Gene- 
ralitat, en el cas de qui: les Corporacions que s’es- 
inenten en l’indicat article de dita Llei no iessin ús 
de la iacultat de designació que tenen atorgada. 

Baicelona, 24 de juliol del 1933. - El Conseller 
Piimer, Carles Pi i Sunyer. - El Conseller d’Agri- 
cultura i Gconomia, Pere Mies.> 

JAk Projectes de Llei llegits passen a les Comis- 
sions corresponents. 

(Ei.ztra a la Cambra el senyor Conseller de  Go- 
vermeió.) 

Art. {inic. 

ORDRE DEL DIA 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi6 d’Economia referent a la creaciri d’una 

Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu 

I 

E1 Sr. PRESIDENT: Continua la discussió de 
la totalitat. ‘Té la paraula, per a rectificar, el senyor 
Comorera. 

El Sr. COMORERA: Senyors Diputats: Com 
que e! senyor Soler i Eru, membre de la Comissió, 
en e! folis no va fer altra cosa que ratificar totes 
les ahrmacions i conceptes en matkries cooperati- 
vistes. i i10 va donar en realitat cap argument per a 
sostenir el dictamen, jo, francament, em t-obo en 
una situació difícil per a formular una rectificació 
de coses que no San estat rectificades per la Comis- 
sió. Per tant, no havent-hi arguments de major 
volum, jo renuncio a la meva rectificació. 

(Com sigui que el senyor Vidal i Guardigla, qw 
Iza ue f e r  Zis de  la paraula per a rectificar, es troba 
reunil e12 la Coimissió de Finames, a insthncia d‘a- 
presta 6s suspesa la sessió per uyc quart d’hora. Es  
rqvresa a tres quarts de  sis i dzu ~ i n u t s . )  

E1 Sr. PRESIDENT: Per a rectificar, té la pa- 
raula el senyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats : En representació del company Tallada, absent, 
he de recollir les manifestacions fetes per la Comis- 
sió, pels senyors de la Minoria d’Uni6 Socialista 
i pel Govern en relació amb aquest Projecte, en re- 
collir i comentar les manifestacions fetes ja pel se- 
nyor Tallada en la discussió de totalitat i que han 
tingut el m6rit de convertir-se en gran part, pot 
dir-se, en el centre d’aquest debat. Per6 com que 
el Projecte que afecta el cri:dit té o pot tenir el dia 
de demi una gran volada, la seva discussió ha donat 
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lloc, no solament a qui: es tractessin els punts coa- 
crets de Vorientació del Projecte i de la reglamen- 
tació que preveu, sinó també algunes qüestions de 
principi que jo hauré de recollir. 

Per 2 ordenar un xic les meves paraules cre, que 
val la pena de tractar separadament tres grups de 
qüestions. Primer, els problemes de principi ; des- 
prés les qüestions de carhcter general relacionades 
amb el Projecte del Govern i dictamen de la Comis- 
sió, i, per últim, algunes qüestions de detall. 

Els que han seguit atentament el debat fins ara 
hauran pogut observar, respecte a la posició de prin- 
cipi, un fenomen molt curiós, i és de que s’han es- 
tablert posicions que no coincideixen de cap manera 
amb la divisió dels grups polítics de la Cambra. El 
senyor Comorera i el senyor Soler i Bru, aquest 
en representació de la Comissió, han sostingut un 
criteri que jo podria anomenar maximalista, si es 
vol, o bé, traduint-ho a l’expressió moderna, bolxe- 
vic, en el que es refereix ... 

El Sr. COMORERA: La Comissió, no. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: El senyor So- 

ler i Bru i el senyor Comorera, he dit jo. En la 
qüestió de principi que planteja aquest Projecte re- 
presenten un punt de vista bolxevic. E l  senyor Con- 
seller d’Economia, en quant a la funció que aquest 
organisme de crkdit a cooperatives, mutualitats, etc., 
hagi de representar dintre de la nostra economia, 
ha vingut a coincidir - i aix6 ho subratllo i ho ce- 
lebro - amb els punts de vista expressats aquí pel 
meu company senyor Tallada. 

Repassant els discursos del senyor Mies, Con- 
seller d’Economia, del senyor Soler i Bru, del se- 
nyor Comorera i recordant el que en el seu dia va 
pronunciar el senyor Tallada, es veu, d’una manera 
evident, que el senyor Tallada, cosa natural, i el 
senyor Conseller d’Economia, cosa natural també - 
ho dic en el seu elogi -, no pensen que en forrnular 
aquest Projecte vinguin a trastornar res, vinguin a 
destruir res, sinó que vénen, senzillament, a crear un 
organisme complementari del nostre sistema econb- 
mic creient-lo - i aquest és un altre punt sobre el 
qual les posicions ja no estan situades de la mateixa 
manera, sinó una mica diferent - un organisme que 
vingui a ajudar les mutualitats, les cooperatives i 
una serie d’entitats que elles soles no tenen, potser, 
prou ambient per a desenvolupar-se i desenvolupar 
totes llurs finalitats. 

I aixb de qui: el senyor Comorera i el senyor 
Soler i Bru d’una banda, i el senyor Mies i el se- 
nyor Tallada d’una altra, tinguin una visió radical- 
ment diferent de la missió del cooperativisme, es 
compren perfectament, perquk, en realitat, el coope- 
rativisme té en el regim capitalista una funció iin- 
portantissima, per6 que deph,  i aix6 s’ha dit en 
aquest debat, de la capacitat tecnica i, sobretot, de 
l’altesa moral dels homes que estan al front d’aquests 
moviments. E1 cooperativisme nosaltres el veiem com 
un complement del sistema capitalista, i tant més 
desenrotllat est& el cooperativisme en un país, més 
desenrotllat e&& en bona orientació el regim capi- 
talista. 

El Sr. COMORERA : Així, i el capitalisme est& 
aqui mal orientat! 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Bastant. 
E1 Sr. COMORERA: Ja és una bona confessió! 
E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Per6 el cas és 

orientar-lo millor, i no destruir-lo; heus ací la dife- 
rhcia, senyor Comorera. En aixo estem nosaltres 
perfectament d’acord amb el senyor Conseller d‘E- 
conomia, almenys en quant s’ha expressat el senyor 
Conseller #Economia en aquest sentit. 

Dic, doncs, que nosaltres no veiem en el fons, 
en les cooperatives i mutualitats, un instrdment 
per a destruir res, ni el sistema bancari, com pot. 
ser amb una mica d’entusiasme exagerat, va dir 
l’altre dia el senyor Soler i Bru en el seu discurs, 
segons consta al DIARI DE SESSIONS. Per6, si el 
cooperativisme és un sistema que pot viure dintre 
del capitalisme, en els casos en quP els homes se 
saben sobreposar a les baixes passions, perque 
aquesta és la cdndició sine qua non, perquP la 
cooperativa ppgui funcionar, nosaltres en treiem 
una conseqiihcia, i ara comencem a separar-nos 
del punt de vista del senyor Conseller d’Econo. 
inia . 

L’Estat, el Poder públic en general, no ha de 
fer mai un esfor$ per a donar vida artificial a 
aquests organismes. Aixi, de qui? solament es pot 
ajudar a aquells organismes que s’ho mereixin 
i que tinguin vida prbpia, si no ho vaig entendre 
malament, ho va dir  també el senyor Mies, Con- 
seller d’Economia, en el seu discurs. Per6, en 
treure també les conseqiiPncies i en anar a Ses. 
tructuració del Projecte de Llei, nosaltres esti- 
mem, i ho estima també i ho va dir el companj 
Tallada, absent, que el senyor Mies no ha estat 
fidel al seu convenciment, perque si hagués estat 
fidel al seu convenciment que el Poder púbh 
solament pot ajudar a les cooperatives quan tenen 
vida prbpia, no’ hauria plantejat el Projecte en la 
iorma de dilema del qual parlarem tot seguit, i, 
sobretot, no hauria plantejat el dilema que l’lns. 
t itut sigui una cosa mixta, o bé, exclusivament de 
la Generalitat, inclinant-se - i d’aixi, en parlaré 
tot seguit - excessivament, al  nostre entendre, 
a favar de la segolna sdució, que nosaltres esti- 
mem, i amb aix6 coincidim amb els senyors d’U. 
nió Socialista de Catalunya.. . 

Un Sr. DIPUTAT de la Comissió : 1 amb 
nosaltres, amb nosaltres ! 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No, de cap 
manera. QuP hem de coincidir nosaltres amb la 
Comissió ! (Rialles.) 

EI Sr. ESPANYA’: ( A  Za Minoria socialista.) 
Així, sou correligionaris. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No som 
correligionaris. L a  vida econbmica és prou com. 
plicada perque, quan un problema presenta cinc 
o sis aspectes essencials, com aquest, no estiguin 
tots situats igualment, coincidint en els cinc; 
per? per a ordenar una mica les explicacions,jo 
no en parlaré encara. 

Erem en el moment en que el senyor Conse. 
ller d’Economia, referint-se al discurs del nostre 
company Tallada, va dir  que de cap manera ha. 
via de servir aquesta Institució de crPdit que nos. 
altres anavem a crear per a infondre vida arth 
cia1 a corporacions o entitats, que no la tingues. 
sin. Nosaltres acceptem aquest principi ; i alib 
que volem, i ho demostrem amb els vots particu- 
lars i amb les manifestacions que farem, sola 
ment és eliminar de l  Projecte tot allb que no res. 
pongui a aquesta teoria exposada per nosaltres. 

. *  
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EI Sr. COMORERA : Aix í  la  coincidgncia és 
entre la V. S.  i el senyor Mies, i no entre la V. S. 
1 JO. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Nosaltres, 
per conseguent, anem ara a treure les c0nseqiii.n- 
cies certes, les bones, del criteri del senyor Mies, 
i no les equivocades que va treure el propi senyor 
Mies. Aquest és el tercer punt sobre el qual nos- 
altres hem de parlar, perd abans d’entrar-hi, vo- 
lem nosaltres deixar establert d’una manera ben 
clara i precisa el per que dissentim dels senyors 
d’Unió Socialista de Catalunya en la qüestió ge- 
neral de principi, o sigui, que nosaltres no veiem 
en el foment de cooperatives i mutualitats que 
s’ho mereixin, una arma per a destruir l’organlt- 
zació econbmica present que regeix en la major 
part dels paisos civilitzats, i jo voldria dir al se- 
nyor Comorera, que ell va fer un elogi del coo- 
perativisme que en una part, en la generica, nos- 
altres evidentment subscrivim, perd nosaltres no 
podem admetre que es digui que quan es trasbalsa 
el sistema econdmic present, les cooperatives ad- 
quireixen encara una importiincia més gran. Si 
JO no vaig entendre-ho malament, el senyor Co- 
morera va fer alrlusió a la Rússia sovietica, i jo 
recordava haver llegit, moltes vegades, que el 
sistema cooperativista de la Rússia sovi6tica s’ha 
enfonsat en absolut, i, en realitat, el sistema coo- 
perativista no existeix. 

El Sr. COMORERA : On ho ha trobat aixa ? 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : En les pu- 

blicacions sodt iques,  una de les quals tinc aquí 
a disposició de la Cambra, perquP no em trobi 
que el senyor Farreres em demani que jo, acrediti 
les meves dades. (L’o~ador  mostra un, Zlibre.) Les 
Cooperatives figuraren a Rússia de nom, en els 
primers anys del regim s o d t i c  ; dic de nom, per- 
que na eren més que unes botigues on es distri- 
buiren alguns productes, i després com que els 
productes, malgrat la propaganda en coatra, han 
anat disminuint, aquestes botigues anomenades 
Cooperatives ja no tenen quasi res que distri- 
buir i la major part ¿’elles avui, en 1933, estan 
tancades, i és moilt natural, perquP manca la base, 
aquesta base a qu& ens referíem abans i és la 
general, que el cooperativisme és un perfecciolna- 
ment del capitalisme, perque es recolza en la w- 
cessitat que l’esperit de guany sigui mantingut 
en tensib a l’objecte que !a humanitat treballi i 
treballi bé. El coloperativisme és aquella part de 
la tasca de la humanitat que, com dic, perquP les 
bones passions s’han sobreposat a les dolentes que 
tots portem dintre de nolsaltres, encara que jo no 
en conec la propolrci6, obliga precisament a quP es 
mantingui l’esperit de lucre i el guany com a 
premi. 

Doncs bé, en quant aixb cau de la seva base, 
cau també la possibilitat que es mantingui un 
regim cooperativista. Tebricament, nojmés que te& 
ricament, poidríem hdhuc admetre que el coopera- 
tivisme invadís la quasi totalitat de les actuacioas 
de la humanitat en el ri.gim present, s i  la quasi 
totalitat d’aquestes actuacions poguessin realit- 
zar-se sense necessitat de posar-hi el premi, I’es- 
perit de lucre. Dissortadament, aix6 és només una 
teoria, perd tebricament i prjcticament és indis- 
cutible que el senyor Comorera un elogi gloibal, 

, .  

directament ni indirectament, que  ja &P.ga, el se-  
nyor Colmorera, amic de !a U. R. S. s,, noi el va 
fler un elogi global, un elogi tctall ; almenys, jo no1 
el vaig sentir. 

Perd en ei cas cotncret de les coloperatives, és 
absolutament cert que avui a RÚssia nohi ha res, 
res, absolutament res que directament ni indirec- 
tament mereixi el m m  de cooperativa. La coope- 
rativa a Kussia 6s una cosa que s’ha ensorrat. 

E l  Sr. COMORBIXA : Aixb és una afirmació 
gratuita,. 

E1 Sr,  VIDAL I GUARDIOLA: Ja he dit 
que vull parlar amb claredat; i en cas que noi 
sigui cert el que jo, digui, espero que es destruei- 
xin les meves afirmacions. 

A Rússia noi hi  han vertaderes cooperatives, 
a Rússia no hi ha sinó otrganismes buracritics de 
distribució1 dels’ productes ; perd toQa la base de 
la cooperaci6, que 6s posar les energies d’uns 
quants en comú a l’objecte d’obtenir prolducció 
sense un, guany individual, not es dóna all&, perque 
la proiducci6 i el corners a Rússia estan completa- 
ment estatificats. I jo volldria dir-li al senyor Col- 
morera que recordi les paraules que ell mateix en 
parlar de la segona part d’aquest problema 01 sigui 
de l’estructuració practica d’aquest institut, va pro- 
nunciar, i que nolsaltres subscribim, perque l’eqe- 
mic major de la cotoperativa, és l’estatificaciót, i a 
Rússia no hi marge per a la cooperació. (El senyor 
Comorera d i u  uns mots que no a.rribenl claramenlt 
uls taquigrufs.) 

Dolncs bé, si rebutgem el fonament ideolbgic 
dels senyors de l a  Unib Socialista de Catalunya, 
ens trobem amb que el Govern ens presenta un 
Projecte de Llei per a ajudar les cooperatives i . 
mutualitats, i llavors ve el’ company Ta!lada, per- 
quP jo1 estic aquí recollint arguments que ell no 
pot recollir per estar absent, i ens diu : Mo’lt bé ; 
com s’ha de fer ? 

I proltesta el colmpany Tallada, i proltesten tam- 
bé els senyors de la UniB Sojcialista de Catalunya, 
de que es pensi en un dilema : solució mixta d’una 
banda i soluciól, que diríem, d’estat per una altra. 
I el company Tallada, diu : c(Ea la primera, d’a- 
cord ; estudiem-la i elaborem el Projecte a base 
de la mateixa. La  segolna no l’acceqtem, perque 
la creiem contraproduent.)) I en aquest punt que 
és de detall, perd que és vital pel’ Projecte, el colm- 
pany Tallada, i el que ara té l’honolr d’adreGar-vos 
la paraula, coincideixen en absollut en la crítica 
que del sistema governamental va fer el aenyw 
Comorera l’altre dia. 

I ara he de referir-me a les paraules que el se- 
nyor Mies pronunciava a aquest respecte, quan nos- 
altres, per boca del senyor Tallada, i després del 
senyor Comorera, es deia que s’havia de triar, i triar 
per la h i c a  solució acceptable, o sigui per els orga- 
nisnies mixtos, on hi haguCs nodrida repn-esentació 
de cooperatives, mutualitats, etc., deixant ja abso- 
lutament de banda l’altra solució, la solució gover- 
namental. I la contesta del senyor Mies, en aquest 
punt no ha satisfet al company Tallada ni .a mi, corn 
no ha satisfet tampoc al senyor Comorera ; ens con- 
testa dient: <Nosaltres hem fet aixb perqui: no po- 
diem fer altra cosa.> I ara bé: jo trobo, senyor 
Mies, en aquestes paraules, la condenació més ab- 
soluta d’aquests dubtes en qui: es mou el Govern. 

‘ 
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El company Tallada preguntava : <i Es que abans 
de portar al Projecte no s’havien de fer investiga- 
cions per saber si I’organisme mixt podria crear-se 
amb i:xit, doncs hi lixxia suficient aportació de 
cooperatives, mutualitats, etc. ?>. I ei senyor Conse- 
ller d’Economia, amb paraules al principi quelcom 
sibilitiques, ens venia a deixar entendre que aques- 
ta investigació ja s’havia fet. i nosaltres, senyor 
Conseller d’Economia, ens trobem també davant d’un 
dilema. Si s’han fet aquestes investigacions per 
part del Govern, i sobretot per part de la V. S., i en 
dir &vestigació~~ vull dir estudi previ, una infor- 
mació reservada, el que es vulgui, perqui: en les pa- 
raules no m’hi faig fort, sinó en els conceptes; si 
s’ha fet aquesta investigació, repeteixo, o ha tingut 
i:xit, o no ha tingut i:xit. Vol dir o que el senyor 
Conseller d‘Economia illa arribat a la conclusió de 
qui: hi hauria una col.laboració suficient per part de 
cooperatives, mutualitats, etc., hi liauria la aporta- 
ció de cabals perqui: amb el 15 per IOO o el 25 per 
100 de la Generalitat es pugui coqstituir el cabal 
d’aquest Institut, o aquesta investigació no ha donat 
resultats i el senyor Conseller d’Economia ha arri- 
bat a la conclusió provisional o definitiva de qui: 
aquesta aportació no és possible o probable, de qui: 
no s’ha de comptar amb ella, i per consegiient ha 
deixat la porta oberta perqui:, si com és de témer, 
no hi ha aquesta aportació del 75 per IOO o del 80 
per 100, aleshores sera la Generalitat la que posi tot 
ei cabal i crei un organisme d‘estat, un organisme 
directament controlat per I s  Generalitat, contra el 
qual nosaltres no hem de repetir les crítiques que 
ens mereix, perqui: en aquest punt ja ho va fer el 
senyor Comorera, i com no volem molestar a la 

I Cambra, ens limitem a dir que aquestes crítiques del 
isenyor Comorera les subscribim també nosaltres. 

Per6 el senyor Conselles d’Economia volia fer 
unes distincions que nosaltres no comprenem bé i 
que certament serQ interessant que el senyor Mies 
tingui l’amabilitat, ja sigui en rectificar, ja sigui en 
discutir algun dels articles, d’aclarir-10s. Ens deia 
el senyor Mies que és possible trobar una solució 
intermitja en virtut de la qual tot el cabal dels 10 
milions sigui aportat de la Generalitat, per6 la gestió 
no correspongui exclusivament a la Generalitat, sinó 
que correspongui a la Generalitat ultra als interes- 
sats en una proporció equivalenta si fa o no fa a la 
que s’establiria si efectivament els interessats fessin 
aportació de cabals, Per aix6 em permeto cridar 
l’atenció del senyor Conseller, i també dels senyors 
de la Comissió, sobre l’enorme diferi:ncia que hi ha 
entre un cas i l’altre. 

s n  primer terme, nosaltres creiem que quan més 
pessimista sigui el senyor Conseller d’Economia res- 
pecte a la possibilitat d’obtenir cabals de mutuali- 
tats i cooperatives, menys procedent és que es deixi 
ja en la Llei la porta oberta per a una aportació de 
cabals per part de la Generalitat. PerquP, tingui 
en compte el senyor Mies, en aquest cas, que si nos- 
altres fem una Llei, una Llei per homes, i encara 
que admetem que fem la Llei per uns homes que 
moralment siguin de primera classe, pels millors, hem 
de suposar que no s’escapari a la V. S. una consi- 
deració ben evident. Es demana que aportem ca- 
bals a una institució la principal missió de la qual 
ser& fer-nos crkdit a nosaltres mateixos; i si el ma- 
teix Govern ja preveu que cas de qui: no aportem 

el capital, l’aportara ell, i quines ganes de donar-los- 
hi? Guardin-se aquests diners per altres coses, que 
la Generalitat ja té previst que ella sola faci el de- 
sembors total ! 

De manera que vegi’s si l’establiment d‘ayuest 
dilema no és una invitació a les mutualitats i coope- 
ratives perquP no aportin ni un c6ntim. Nosaltres 
hem de saber des d’ara que si la Llei es vota tal com 
est&, ve a dir que es prega, que s’adverteix a les 
cooperatives i mutualitats que no siguin tan ingi- 
nues d’ajudar a subscriure capital. I aixb a nosaltres 
ens sembla contraproduent i no es coordina aquest 
efecte amb l’observació feta a darrera hora pel se- 
nyor Conseller d’Economia de qui: encara que el 
capital sigui de la Generalitat es podrQ establir ei 
dret de gestió en una proporció diferent, perqui tots 
ho sabem, i’experikncia ens ho ensenya, que en aixd 
no hi ha diferhcies entre capitalisme, col.lectivisme, 
bolxevisme o el que es vulgui, perqui: és universal, 
que en la gestió dels cabals d’altres, la humanitat mai 
posa el mateix interks que ‘en la gestió dels cabals 
propis. 

I per consegüent, unes codperalives o mutualitats 
que aportin capital i facin ús del dret ben guanyat 
de gestió o de participació en la gestió d‘aquest Ins- 
titut, tindran ei zel i observaran una si:rie de regles 
de bona gestió de les quals parlarem més endavant, 
que no si són unes mutualitats que administrin pu- 
rament i simple el diner de la Generalitat, perquk 
elles, llavors, hi van a guanyar: hi van a rebre crb- 
dits, per6 no perdran res si aquests crPdits estan mal 
invertits, si s’immobilitzen o si un dia es perden. Per 
aixi, nosaltres creiem que el senyor Conseller d’E- 
conomia ha deixat en peu en la seva totalitat els ar- 
guments del company Tallada a favor de qut! s’es- 
borri del primer al darrer article del Projecte de 
Llei en all6 que fa referkcia a la segona part d’a- 
quest dilema, o sigui que l’organisme sigui consti- 
tuit amb capital exclusivament de la Generalitat. 

Nosaltres, en aquest sentit, collaborarem a la re- 
dacció definitiva per niitji dels vots particulars i 
esnienes que tenim presentats, per6 a més desitja- 
riem advertir que ho farem, no sols per raoiis d’o- 
portunitat, a les quals m’he referit ja, sinó també 
obeint a consideracions de caricter financer. 

Nosaltres hem d’anar molt en compte en la coiis- 
titució de les finances de Catalunya. Si no temés que 
m’han ‘de dir que repeteixo masses conceptes - ell- 

cara que procuro no fer-ho més que en els casos es- 
sencials i que més han d’estar presents en el nostre 
esperit - recordaria al senyor Conseller d’Econo- 
mia, recordaria a la Comissió i també a la Majoria, 
que avui Catalunya no sap encara amb quins diners 
compta per a la prestació de serveis elementals. 

Nosaltres tenim un migradíssim Pressupost de 
65 milions de pessetes, que no solament no s’anivella, 
sinó que té un desnivell considerable. Nosaltres tenim 
ja pres l’acord dels 10 milions per a l’atur forqós, 
si bé no se sap encara amb quins detalls. Crec que 
aquesta nit hi ha una reunió del ple i que els conei- 
xerem, per6 des d’ara ho sabem perquk ho diu la 
Llei, que Catalunya s’ha comproniks amb 10 milions 
per a l’atur forqós, i 10 milions més per a aquest 
Institut. 

Aix6, segons com es miri, no és res, és una gota 
d’aigua, per6 nosaltres no podem comprometre I’a- 
venir de les finances de Catalunya, el cri:dit de la Ge- 
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1 neralitat, sense saber amb qu6 es podran pagar els 
interessos de totes aquestes operacions. 

I jo no dic a la Cambra cap novetat, és una cosa 
vella i sabuda que el Pressupost de Catalunya, avui, 
vol dir el Pressupost tal coili el van deixar en votar- 
io a darrers de desembre de l’any 1932, i amb les 
modificacions que pugui haver sofert amb el traspis 
de serveis - que tots sabem que en sentit positiu no 
n’ha sofert cap. Aquest Pressupost no té senyors 
Diputats, marge per a fer front als serveis d’inte- 
resos i amortització de 10 milions per a l’atur for- 
$ós i 10 milions per a aquesta entitat per a afavorir 
el crhdit- de cooperatives, mutualitats, etc. I si el 
Pressupost no té aquest marge, nosaltres correm el 
risc de qui: l’equilibri financer de Catalunya trontolli 
abans que nosaltres ens higim imposat de totes les 
dades necessiries per tal de saber sobre quina base 
es podri establir l’equilibri financer de Catalunya. 
I llavors nosaltres correm tanibC el risc de qui: se’ns 
pot acusar d’haver fet en els primers mesos de la 
nostra actuació, no pas una obra positiva en la lluita 
contra Satur for+, no pas una obra positiva per a 
afavorir les cooperatives i les mutualitats que ho 
mereixen, sinó que haurem fef purament i simple 
una inflació, una inflació que jo dic que és doble- 
ment perillosa, puix que és feta en un moment en 
qd l’esdevenidor és fosc. 

Nolsaltres, ho he de dir, en els dies transcor- 
reguts a partir del camenyament d’aquest debat, 
teníem l’esperanya, és a dir, j o  no la tenia, per6 
evistia el dret a tenir-la, que el traspas de la con- 
tribució territorial estigués fet i encara que aquesta 
6s una part petitissima de les finances de Sa futura 
Catalunya, ens hauria donat una olrientació per 
asaber com anaven les coses. Aquesta orientació 
avui no la tenim i per consegüent fem un salt en 
el buit. Ens comprometem per deu miliolns de pes- 
setes i nosaltres donem a aquesta entitat una sP- 
rie de facultats que poden traduir-se en una altra 
roha que el company Tallada va criticar i respecte 
de !a qual he de lamentar que la resposta del nos- 
tre estimat amic, el Conseller d’Econolmia, no 
hagi estat satisfactdria : em refereixo allh dels 
avals. 

Si no s’aclareix ben FC el text, - i d’aixh en 
parlarem amb més detall en arribar a l’article coir- 
responent - si el text no s’aclareix b&, pot ocór- 
rer que tot aixci que avui és objecte de crítica per 
deu milions de pessetes, en realitat ho haguem de 
criticar per més, perque el comproniis de la Gene- 
ralitat no es limitaria a i’aportacj0 del capital sus- 
dit, sinó que pot donar per segur el Colnseller d’E- 
concmia que si no es varia cl projecte, ultra aquell 
capital hi haur3 els avals que la Generalitat hagi 
de donar a operacions de credit que més enlla dels 
deu milions de pessetes faci aqnest organisme. 

Si la Comissió redacta aquest article en la for- 
ma que va demanar el senyoir Tallada, és a dir, 
fent aixd dels avals impossible, llavors deixem 
aquest futur organisme sense mitjans ecolndmics 
per a treballar i desenvolupar-se, i si resta redactat 
en forma que ultra l’aportació dels deu milions 
puguin haver-hi els avals que en una oi altra for- 
ma pesin damunt la Generalitat, tindrem raó en 
dir que aquesta operació és excessivament costosa 
per a Catalunya, en uns moments en els quals Ca- 
talunya encara no sap de quins cabals disposarj 

per a o r g a n i t ~ a r  el conjunt de les seves finances. 
Nosaltres doncs, resumint, estimem qie ha d’és- 

ser ben rebuda la iniciativa del Golverr per a fo- 
mentar les Cooperatives i les Mutualitacs que ho 
mereixen, les Mutualitats i les Cooperstives que 
tinguin vida prbpia i que en la practica hagin de- 
moistrat aquesta capacitat, per6 no per a Institu- 
cions artificials i artificioses) que vénen a ésser un 
destorb en la lluita econbmica, sense p:ofit per a 
ningú més que per a quatre organitzadors, que na 
han d’interessar al Parlament de Catalunya. 

Creiem tambC que cal suprimir dei Prgecte 
tolt all6 que representi la possibilitat que, de fra- 
cassar la subscripció1 de capitals per part dels in- 
teressats, ho substitueixi la Generalitat fins un 75 
01 80 01 u n  85 per 100 del toltal del capital i i que 
cal prescindir c!n absollut dels avals, i que cal ésser 
extremadament rigorós en el rPgim econamic-ad- 
ministratiu que es marqui a aquesta entitat, a 
l’objecte de quP no ocorri el que tantes vegades, 
dissofrtadament, aqui i fora d’aquí ha ocofrregut, 
que entitats respectables, posades en morviment 
per a servir altíssims ideals, fracassin molt &pi- 
dament. 

Jo em vaig prendre la llibertat de preguntar al 
final de la darrera sessió al senyor Conseller d’E- 
conomia quina era la situació actual dels crPdits 
que la Caixa de Credit Comunal de la Mancomu- 
nitat havia fet a Sindicats Agrícoles. 

Tots sabem que la Caixa de CrPdit Comunal 
feia dues menes de crPdit, més ben dit, tenia dos 
grups de clients : d’una banda, Ajuntaments - 
no en parlem- ; d’altra banda, sindicats agrícolles. 
Seria interessant veure la marxa dels comptes d’a- 
quests crPdits, que es van concedir, quins va ésser 
la quantia, condicions d’amortització, destí d’a- 
quests crPdits i si en realitat varen fructificar eco- 
n6micament i es van tornant en la forma coavin- 
guda a les caixes de la Caixa de Crhdit Comunal 
01 a la que l’ha substituida. Jo prego1 al senyor Coa- 
seller d’Economia que en el moment que ho cregui 
oportú, durant el debat, tingui l’amabilitat de dir 
si ha pogut recollir aquestes dades o demanar-les 
a l’oficina que sigui, a l’objecie ... 

E1 St. CONSELLER d’Agricultura i E.coinol- 
mia : E m  sembla que vostP va ferme i’indicacib 
de quP directament les demanaria. 

E l  Sr.  VIDIAL. I GTTARDIQEA-: Si ; jo vaig 
enviar-les a buscar, perd no les he rebut i per aixa 
voldria saber si el senyor Conseller d’Economia 
les tenia. 

E1 Sr. CONSELLER d’Economia : No1 me’n 
vaig preolcupar perqui. 17ostP ja va dir que les de- 
manaria. 

E1 Sr.  VIDAL I GTJARDIOLA: Bé, jo les 
vaig demanar al dia següent. PoitseT s6n difícils 
d’obtenir, perqui. es tracta d’un organisme que ara 
no actua de la mateixa forma. 

E1 Sr. C~ONSELL,ER d’ Agricultura i Econo- 
mia : Esta en liquidació. 

Ell Sr. VIDAL. I GUARDIIOLA : Est& en li- 
quidació,. Per aixó mateix, i com que potser no 
acabi el debat en el dia d’avui, faré un esforc nou 
dema al matí, perquk crec que per la Cambra és 
d’interes saber que ha esdevingut amb els crPdits” 
fets a aquest wl objecte per la Caixa de CrPdit 
Coimunal. 
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Les explicacions, com dic, del Govern i de la 
Comissió respecte a la Facultat de crear un or- 
ganisme per la Generalitat si fracassa l’aportació 
de capital privat, no ens han convengut. Nosaltres 
creiem que totes les observacions fetes pel senyor 
Tallada, han estat o estan encara en peu, no han 
estat rebatudes, i preguem - amb aixd acabo - 
al Govern i a la Comissió considerin si no valdria 
més repassar el Projecte, estudiar el que cal fer 
perquP vingui efectivament una collaboració dels 
particulars, de les entitats interessades : coope- 
ratixes, mutualitats, etc., i no portar endavant 
aquesta Llei fins el dia que consti d’una manera 
ben certa, que podr& ésser un exit amb una apor- 
tació, només petita, de la Generalitat i tenint dins 
l’organisme la millor garantia de bon treball, que 
és el control i la participació directa de totes aque- 
lles entitats a les quals es vol afavorir amb el 
Projecte. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

misió. 
E l  Sr. SOLER I BRU: El senyor Vidal i 

Guardiola té guanyada una bona fama de finan- 
cer, per6 avui jo he observat que més que fi- 
nancer és un h&bil polític, perqui. tot el seu dis- 
curs ha anat a voler veure diverghcies entre la 
Comissió i el senyor Conseller. Jo em vull per- 
metre comengar aquesta meva rectificació dient 
que no hi ha en absolut, en absolut, la més petita 
discrephcia entre el Conseller d’Economia i la 
Comissió, o, almenys, la majoria de la Comissió. 
Sentat aixh, també vull dir que dintre de la meva 
modPstia, jo, a vegades, vull expressar conceptes 
que no són prou ben explicats per la meva poca 
habitud a parlar en el Parlament, i com que per 
altra banda, reconec la meva insufici2ncia en 
aquest cas, tampoc m’he volgut dedicar a corregir 
conceptes del DIARI DE SESSIONS, que, potser, 
els vaig dir, i si els vaig dir, estan ben transcrits, 
perd no era aquesta la meva intenció de dir-10s. 
Accepteu, doncs, aquesta modestia per la meva 
part i agafeu de les meves paraules la veritat, el 

l fons del que debatem. Jo no vull descendir EI 

aquestes petites cosetes d’ordre polític, que tan 
habilment ha sabut usar el senyor Vidal i Guar- 
diola, perquP el meu temperament no1 s’adiu a fer 
de pollastre, a sentir-me picat contínuament i a 
tornar a picar. Passo per alt totes aquestes inten- 
cions polítiques i me’n vaig de fons al problema. 
Continuo astorat, com astorat vaig restar el dia 
que vaig sentir el senyor Tallada, perqui., senyor 
Vidal i Guardiola, en la Comissió va donar la ca- 
sualitat de au& tots érem bolxevics, si volxevic 
era la meva manera de pensar, perquP el senyor 
Tallada va estar tan d’acord amb el Projecte, 
excepte en la forma alternativa que ja en par- 
larem ... 

El Sr VIDAL I GUARDIOLA: Es la base. 
EI Sr. SOLER I BRU : ... tan d’acord amb 

l’orientació i el fons del Projecte, que, inclús, ha 
collaborat amb nosaltres en la redacció d’articles. 
Es evident, senyor Vidal i Guardiola, tan evi- 
dent que no vull jo citar testimonis, DerquP hau- 
ria de portar actes de 16s Comissions, que sap 
que no transcriuen els discursos, si no, només els 
acords. Per; el senyor Tallada en la rectificació, 

en mostrar jo la meva estranyesa, ell va confessar 
que sí ,  que havia collaborat i que, inclús, havia 
redactat un dels articles que figuraven en el Pro- 
jecte, a inst2ncia que amb molt de goig li férem 
tant el senyor Mies com el que ara us parla. De 
consegüent, aquestes difersncies entre bolxevics 
i no bolxevics, jo no les sé veure de cap de les 
maneres, i com que jo tinc una manera de pro- 
duir-me i és en primer terme l’estar bé amb la 
meva consciPncia i amb la meva manera de pro- 
cedir, com que a mi la meva consciencia no em diu 
que hagi fet de bolxevic en el sentit que hi vol 
donar el senyor Vidal i Guardiola, quedo tan tran- 
quil, i si aix6 és bolxeviquisme, que visqui el 
bolxeviquisme, perquP no passar& res que pugui 
ofendre els nostres sentiments liberals i patri& 
tics. 

En  definitiva només hi ha una diferencia : l’al- 
ternativa, que la Comissi&, de perfecte acord amb 
el senyor Conseller, porti al Projecte de quP l’or- 
ganització sigui en forma mixta, que plau a la 
Lliga Catalana i que plau a 1’Unió Socialista, amb 
l’altra que nosaltres posem que pugui ésser també 
únicament i exclusiva una fillblla de la Generalitat. 
I aixa no1 ho) fem pas perquP ens agradi, perquP si 
el Senyor Vidal i Guardiola hagués assistit a aques- 
tes sessions de la Comissió, hauria vist que a pro- 
potsta precisament del que us parla, varem alterar 
un factolr ; encara que no alteri el producte, virem 
alterar un factor, posant sempre un primer terme 
la focma mixta per a deixar sempre en segoa ter- 
me la forma de filial de I’organisme que ha de re- 
gir aquesta Caixa de credit. i. Que no! estem nos- 
altres enamorats de la folrma mixta? Si ho hem 
dit i ho1 va dir el senyosr Conseller. Jo, modesta- 
ment, també ho vaig dir : que és l’única, la que 
ens plavia. Si nosaltres tinguéssim la seguretat 
de qu& I’apolrtaci6 del capital en la folrma mixta 
era un fet, és innegable que ja no parlaríem de 
res més d’aixd ; si nosaltres tinguéssim la sort 
de quP el moviment cooperatiu de Catahnya tin- 
gués I’esplendor que tan bellament ens explicava 
el senyor Cmorera d’altres terres, aquesta Llei 
noi hauria pas vingut colm ha vingut, n’hauria 
vingut una altra. Jo no1 he pas de repetir el que 
ja he dit altres vegades, perquP altrament m’agra- 
da abreujar i aprofitar el temps. Jo dic i repeteixo 
que la forma alternativa hi és per a assegurar 
l’&xit de la Caixa de CrPdit ; hi és únicament 1 

exclusiva perquP si aquestes entitats que ens han 
de poirtar el capital - que no sán sols ccqerati- 
ves, senyor Vidal i Guardiola, que no1 són sol( 
mutualitats ; que hi ha altres organismes que s h  
dels que més ens refiem - no vénen, no collaboren 
en aquesta evolució d’un sistema econnbmic que 
nosaltres veiem venir en pugna amb el sisteme 
bancari actual - i a aix6 posin-t’hi vostb tota 
la intenció bolxevic que vulguin, que jo no li 

pois01.. . 
EI Sr. VIDAL. I GUARDIOILA : Per6 hi és ! 
E1 Sr. SOLER I BRU : ...q ue nol li pcsc, 

per6 que si hi és, bé hi ser& ; si nosaltres ens tro- 
bem que aquesta cocrperacib no’ ve, vull dir, que 
tinguin l’absoluta seguretat que la Generalitat 
esta decidida a fer la Caixa de CrPdit i la far; 
malgrat totes les obstruccions ‘de tots els capitais 
que haurien de venir i no vinguin perqui. ho far; 
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amb les forces que li permeti l a  prBpia Genera- 
dat. 

I parlem d’aquest esforq. Ens parlava el se- 
Jyor Vidal i Guardiolla que no veia el límit de 
10s apolrtaciom de la Generalitat. E m  sembla que 
JProiecte 6s clar. GI Projecte parla de 10 milions 
cndeu anualitats, no pas d’una vegada. E m  sembla 
ye el Projecte parla de que quan hi hagi una pPr- 
ha d’uaa quantia determinada s’ha de dissoldre 
aCaixa. 1 a més, jo1 m’he quedat estranyat en 
tntir parlar el senyor Vidal i Guardiolla d’avals, 
cue jo no he sabut veure enllolc del Projecte, és 
idir, que quan s’arribi a l’article a quP segura- 
lent  vol referir-se el senyolr Vidal i Guardiola, ja 
a parlarem detingudament. 

Per a acabar - perqui: tot gira a l’entorn d‘a- 
psta a1ternativa.i no hi ha més que aixb, perqui: 
a modificació de l’articulat en la seva discussió ja 
miri  veient part per part -, jo vull tornar a repe- 
ir la diferhcia essencial que jo vaig trobar entre 
tldiscurs del senyor Tallada i la concepció que jo 
tinc d‘aquest Projecte i que en aquesta concepció 
m’acompanyen, per honor meu, tots els altres indi- 
rrdus de la majoria de la Comissió. El senyor Tallada 
feia, si jo no recordo malament, que ell comprenia 
uiia caixa de cr6dit com s’ha fet en altres paisos, i 
rambé es permetia fer un viatge a altres paisos per 
aaportar elements de judici a favor seu. Deia el 
\enyor Tallada: <<Si aquesta caixa ve a complir fina- 
litats on la banca privada no ho pot fer, benvinguda 
.igui l’aportació a l’economia nacional de totes 
questes facilitats per al desenvolupament de la ma- 
tisa.)) Jo contestava, o volia contestar - perdonin- 
nie si no vaig contestar igual -, no. No és aquest 
ideal nostre, senyor Tallada. Nosaltres portar aquí 
dna banca per a fer el que la banca privada no pot 
‘tr, no, senyor. Nosaltres venim aquí a fer una mena 
ieLlei que aporti als sindicats agrícoles, als produc- 
ors, als cooperadors, tots aquells avantatges de cr6- 
dit que els privin de caure en mans usureres, que 
laci que els productes vagin a agavelladors i arribin 
ard i cars als consumidors. I aquesta diferi:ncia de 
ioncepció és el que noto respecte al senyor Tallada 
la vull repetir aquí. Em guardaré bé prou - ni el 

reu nom ni la meva modkstia m’ho permeten - de 
er una disquisició sobre cooperativisme i sobre mu- 
tdalisme, malgrat tenir a l’interior meu la convicció 
pe entenc i sé bé qui: és mutualisme i qui: és coope- 
rativisme. Ocasions vindran, s’han anunciat Projec- 
rsde Llei que parlaran de cooperatives i que parr 
‘aran de les mutualitats i em sembla que tindré el 
, o g  si a mi em pertoca, de demostrar al senyor 
\‘Ida1 i Guardiola que les cooperatives que nosaltres 
impugnem avui no són les cooperatives de comer- 
uants, sSn una altra mena de cooperatives ; que les 
iiiutualitats que propugnem avui no són mutualitats 
de comerciants, de fabricants, són una altra mena 
4 mutualitats, amic senyor Vidal i Guardiola; jo, 
iue no vull portar a aquest terreny la qüestió, només 
ull dir que hi han cooperatives i cooperatives. Pot- 
Ter el senyor Vidal i Guardiola es referia a unes, a 
‘hquals no vull anar, i em quedo amb les meves, a 
l k i  que ja vindran. 

En definitiva, nosaltres portem en un Projecte 
nquest aspecte de la banca, aquestes funcions banci- 
m, perqui: és un imperatiu del nostre Partit, per- 
(,ui és una base fonamental del nostre esquerrisme 

i no és pas imposat, senyor Vidal i Chardiola. Cada 
un de nosaltres, particularment, ha pensat ja així i 
s’hi troba enquadrat amb els ideals d‘Esquerra Re- 
publicana de Catalunya que plasmava el seu sentit 
en aquesta niat6ria. Per aixb hem ingressat volunt&- 
riament a Esquerra Republicana de Catalurya i per 
aixb venim a defensar aquí aquests principis coope- 
ratius, siguin on siguin, per a portar aquest anhel 
justicier i econbmic que es deriva de tota la nostra 
actuació. 

El Sr. SERRA I MORET: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret. 
El Sr. SERRA I MORET: Volia intervenir 

breument en la discussió de la totalitat d’aquest Pro- 
jecte, senyors Diputats. i em plau comencar per fe- 
licitar el Govern de la Generalitat per have--10 pre- 
sentat ; perqui: la presentació d’aquest Projecte no 
solament confirma la presumpció que nosaltres po- 
dríem tenir de l’obra que havia de realitzar el Govern 
de Catalunya, sinó que s’hi marca una orientació 
felic que ben desenrotllada, al meu entendre, podria 
donar resultats de molta eficicia. Tots saben- que els 
moviments collectius han trobat, com és natural, 1’0- 
posici6 ferma de totes les organitzacions capitalis- 
tes que no necessiten donar-se cap consigna perqu& 
totes obeeixen autoiniticament a Ia seva manera d’és- 
ser, als elements formatius de si mateixes i no ne- 
cessiten cap instrucció ni necessiten mai que ningG 
les orienti per a saber d’on vénen els Perills que po- 
den algun dia ensorrar per complet el ri:gim capita- 
lista actual. Encara que el senyor Vidal i Guardiola 
hagi dit en el curs del seu parlament que les coope- 
ratives no eren res més que un complement del r& 
gim capitalista, he de dir que al nostre entendre les 
cooperatives són un inici, un germen d’una substi- 
tució del ri:gini capitalista i que tenen ja en els ele- 
ments formatius d‘aquestes institucions tots els ele- 
ments necessaris per a portar en dia no llunyi una 
organització de caricter colrlectiu que pugui substi- 
tuir plenament no solament les formes de distribu- 
ció, sinó també en les formes de produccii tot el 
que ha donat vida i utilitat al ri:gim capitalista actual. 
Per aixb nosaltres, que hem viscut els dies tristos 
de lluita de totes aquestes institucions que han anat 
naikent arreu de Catalunya i arreu del m h ,  hem 
de veure amb molta complaenca que el Gove-n de la 
Generalitat, que el primer Govern de Catalunya, es 
posi al costat d’aquestes institucions naixents, que 
encara que no ho pensin els seus adherents, que en- 
cara que molts no ho sipiguen, tenen en si tot el que 
pot portar en dies no llunyans una organització com- 
pletament distinta del rPgim actual. ”hem d’estar 
contents, perqu6 aixh demostra que aquest Govern 
neix i que Catalunya neix amb tots els elements nous 
i amb tots els elements que ja marca tot el panorama 
econbmic del món, perquP per molt que s’obstinin 
els defensors del ritgiin capitalista, tenim prous indi- 
cis, tenim prous elements de judici, per veure com 
est; en plena substitució i en plena liquidació; que 
de dia en dia van morint els gi:rmens de la seva vita- 
litat, que de dia en dia es marca més el seu frachs, 
i que tot allb que el capitalisme vol basar en lleis 
naturals, en certes podríem dir-ne condicions biolb- 
giques de l’individu, en l’estimació del seu propi des- 
interi:s, de la seva prbpia conservació i de I’instint 
de la seva prbpia prosperitat, vénen cada dia reba- 
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tuts, desfets per l’organització que es va formant ei1 
substitució d’aquesta forma antiga, dient-me antiga, 
encara que sigui relativament moderna, que ha anat 
creant el capitalisme amb el seu desenvolupament 
immens i colossal. Per6 una de les coses que més 
impedeixen i més ha d’impedir sempre el desenrot- 
llament d’aquestes institucions, ja siguin sindicats, 
ja siguin cooperatives, ja siguin mutualitats, tot el 
que representa cooperativisme i associació per a la 
defensa individual i al mateix temps per a la subs- 
titució d‘aquell individualisme frenPtic que ha estat 
la base i aguant del rPgim capitalista, tot el que sigui 
donar-li elements de vida i tot el que sigui donar-li 
entrada en el funcionament econbmic, ha de repre- 
sentar sempre una gran conquesta, i per aixb nosal- 
tres ens felicitem de qui. es comenci per aquest camí. 

El senyor Vidal i Guardiola en la seva argumen- 
tació sostenia, encara que ell no ho digués d’una 
manera molt directa, que la vitalitat del r6giin capi- 
talista, la seva, podríem dir-ne, envergadura moral, 
estava per daniunt de tots els intents de substitució ; 
que l’egoisme individual s’assenyalava de tal manera 
en totes les co1,lectivitats humanes, que era impossi- 
ble que perdurés qualsevulla manifestació de caric- 
ter co1,lectiu. Perb el senyor Vidal i Guardiola, que 
est2 sempre atent a aquests problemes, sap perfecta- 
nient que avui hi ha un dels fenbmens financers més 
clars: mentre no solanient se sostenen les cotitza- 
cions sinó que s’eleven les cotitzacions de tot el que 
representa fons públics per totes les nacions del 
món, malgrat el panorama catastrbf ic que presenta 
I’economia universal, en canvi tots els valors indus- 
trials estan sinó en fallida, en baixa manifesta. Al- 
gunes excepcions, poques, a Anglaterra i al nord 
d‘guropa no desmenteixen la regla. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I a l’oest i al 
sud, etc. 

E1 Sr. CASA66 : Ja pujaran ! 
E1 Sr. SERRA I MORET: No desmenteixen 

la regla. A tot arreu del ni611 són els fons públics 
els que sostenen les seves cotitzacions i es veuen 
enlairades de dia en dia. I no em negari el senyor 
Vidal i Guardiola que aquests fons públics tenen 
ja de si un cert caricter de cosa col.lectiva, i que per 
altra part en molts casos i malgrat la resistkncia dels 
governants, es destinen a la protecció, al desenrot- 
llament d’institucions de caricter collectiu, com en 
el cas que nosaltres volem aplicar avui. 

No cal que esmenti aquí exemples, perqui. en 
aquestes coses tots estem amb una cultura suficient 
per a saber de quina manera es repartiran els fons 
públics de les nacions i de quina manera es destinen 
a aquestes necessitats de caricter col.lectiu que tots 
han reconegut, idhuc els més capitalistes, que no 
solament tenen un dret dintre del quadro econbmic 
actual, sinó que tenen un esdevenidor de prosperitat 
manifesta i que amb el temps substituiran per com- 
plet a tota l’organització capitalista. 

Vol dir, doncs, que és, al meu entendre, una 
qiiestió accesbria el que la Caixa que va a fundar- 
se sigui mixta o sigui purament de la Generalitat. 
Nqem resistiria jo a quk fos purament i simple de 
la Generalitat, que fos una fiola de la Generalitat. 
Fóra preferible, i aixb és un problema més de peda- 
gogia que no de substincia econbmica, que ’fos mix- 
ta, i que fos mixta en la forma que nosaltres ho 
volem, meitat per meitat, que els organismes que 

han d’intervenir en la direcció de la Caixa que va a ’ 
crear-se, aportessin també la meitat del capital per 
a desvetllar el seu interAs i fins i tot per a estimular 
la seva educació en l’adniinistració de la cosa col- 
lectiva. Perb en e! seu sentit &tic i fins en el seu 
sentit econbmic, jo crec que no és d’una gran impor- 
thncia. Es uila missió de YEstat, i nosaltres hem de 
considerar Catalunya com un Estat, el de fomentar 
tota corrent innovadora, i si aquesta no fos una 
corrent innovadora, fins suposem que no ho fos, 
fins i tot suposem que fos una corrent regressiva, 
I’Estat hauria d’atendre-la i canalitzar-la, hauria de 
voler-la des del moment que viu en el seu sí, hauria 
de procurar encaniinar-la i conduir-la, perqd no 
fos un obstacle i no fos un conflicte en el desenrot- 
llament‘ de I’economia d’un país. Per6 nosaltres 
creiem que és una corrent renovadora, que és una 
corrent estimulant, que no solanient té la virtut de 
venir a posar en les nostres mans el camí pacífic i 
el camí coordinador d’una nova societat, sinó que té 
a niés l’eficicia de fer intervenir a molts més ciuta- 
dans en el quadro econbniic, del qual es trobaven 
avui fora i del qual es trobaven completament re- 
pellits pel tancament i per I’hermetisme del sistema 
capitalista. 

I no cal dir a quin punt es marca aquesta cosa 
quan es tracta d’operacions de crPdit, no hem de 
parlar de si és possible o no obtenir credits quan 
es tracta cl’entitats, cooperatives de sindicats 
agrícoles o de mutualitats de carhcter collecth, 
no cal que en parlem mai ; ja sabem que no en 
trobaran, sinó dintre del sistema capitalista, i 
dintre de les institucions de banca i crPdit és im- 
possible que aquests organismes en trobin mai de 
cap classe. En primer lloc, convinguem-ho, per- 
quP no ofereixen les garanties que solen exigir- 
se en aquests casos, aquestes garanties de morali- 
tat personal i d’Ptica personal i fins i tot la garan- 
tia d’una prosperitat a base d’una organització 
co1,lectiva. No ha d’ésser cap cosa falaguera per 
a una institució bancaria de bell estil ; les portes 
estaran sempre tancades a qualsevol intent d’ob- 
tenir credits per part d’aquestes institucions, i 
és precís que els Governs de tots els paisos, com 
a tots els paisos en una o altra forma s’ha inten- 
tat, estiguin atents a aquestes necessitats d’una 
gran massa de la nostra col.lectivitat, i fins i tot 
separant-se de qualsevol caire partidista els hl 

donin aquella acollida que mereixen com a ciuta- 
dans respectables, sinó com a ciutadans predilec- 
tes. PerquP tots sabem que quan una organització 
de caricter capitalista necessita crPdit o necessita 
al marge de 1’Estat i a l’ombra de l’Estat, desen. 
rotllar algun dels negocis, no s’admet d’escrú- 
pols i cerca, d’una manera o altra, ficar les seves 
mans pecadores en els pressupostos de 1’Estat. 
Tots sabem que en aquestes coses mai els capita. 
listes s’han detingut a considerar si els diners 
eren col.lectius o si procedien de fonts privades, 
que el que han volgut ha estat desenvolupar els 
seus negocis, atendre les seves necessitats per al 
desenrotllament de totes les seves empreses, i que 
tots aquests escrúpols no els han envait mai. 

Per consegüent, si nosaltres, només comp 
tant amb la massa de ciutadans que esta afecta a 
totes aquestes organitzacions colJectivistes, només 
comptant amb aquesta massa de ciutadans i amb 
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!ei nombre, sense comptar amb la seva &ica su- 
perior, sense comptar amb la promesa que elis 
representen per a la nostra col.lectivitat, sense 
comptar, a més, la font de pau i de progrés que 
ells han d’ésser i el benefici que han de reportar 
iins als mateixos capitalistes, que han de veure 
enaquestes organitzacions, si res més no, el ger- 
men d’una societat futura que ve en camí pacífic, 
en camí tranquil d’evolució i que no ve amb vio- 
hcies, sinó que ve a consolidar-se i a crear-se 
htre del germen actual, xuclant-hi, si es vol, 
extraient del mateis tots els seus germens vitals, 
?erb, en realitat, substituint-los pacíficament i 
I’una manera tranquiHa i evolutiva ; si als matei- 
\os capitalistes els hi convé que aix6 sigui, no cal 
posar aquí l’escrúpol de si ser& de la Generalitat 
edusivanient o de si serh una entitat mixta la 
que ha de crear-se, perquP a i x j  fonamentalment 
no té importjncia. 

La Generalitat té l’obligació de complir amb 
aquest fi de credit, que no poden trobar d’altra 
manera les nostres organitzacions proletaries de 
TarActer collectiu ; té l’obligació d’atendre-les, té 
i’obligació de canalitzar-lo i de donar-li aquest 
xntit collectiu a l’empar de l’Estat, i, sobretot, 
{‘un Estat modern, i, per consegüent, la Genera- 
litat, d’una forma mixta o d’una forma exclu- 
iiva, com una fillola prdpia, ha de crear aquesta 
Caixa i ha de crear-la amb tota l’amplitud, .amb 
iota la vigoria, amb tota l’eficacia. 

Nosaltres, repeteixo, estem satisfets de la re- 
presentació d’aquest Projecte i tenim la confianGa 
?e que els nostres companys han de veure la bona 
boluntat amb que nosaltres col.laborem amb ells, 
i han d’admetre aquelles modificacions que nosal- 
ires proposem. Nosaltres volem donar-li una ma- 
jor amplitud. Es veritat que en aquest Projecte 
(hi recullen els punts fonamentals, i que la part 
essencial ja esta en ell continguda, per6 nosaltres 
coldríem que, posats a fer, féssim una obra més 
perfecta, una obra més útil i de més efichcia per 
ales nostres cooperatives, per a les nostres mu- 
tualitats i per als nostres sindicats. I tingui’s en 
compte que encara que aquesta aportació sigui 
modesta, encara que aquesta institució i aquesta 
Caixa neixin amb una modPstia potser excessi- 
\a, donada ja l’amplitud d’aquestes institucions 
;les moltes empreses que tenen a les seves mans, 
nosaltres farem un gran bé a Catalunya i un gran 
hé al nostre pais creant aquesta Institució i des- 
enrotllant-la amb tota l’amplitud possible, perque 
lalluita és més dura del que sembla, i moltes ve- 
Kades aquestes entitats prendrien una altra VO- 

iada si trobessin l’ajuda que elles reclamen, no 
per a fins privats, sinó per a fins de carhcter col- 
iectiu i de riquesa de la qual tots ens en benefi- 
ciem. I dintre d’aquest quadre de possibilitats, 
[rec que el Govern i el Parlament poden estar 
tranquils, poden resoldre aquest assumpte amb 
tota l’amplitud necessaria, amb la seguretat de 
qu$ seran els cabals més ben esmerfats els que 
.‘emprin en la creació d’aquesta Caixa, donant-li 
tota l’amplitud possible. I res més. 

(Ocupa la presiddncia el senyor Martinez i 

E1 Sr. CONSEL1,ER d’agricultura i Econoi- 
Doltiwgo .) 

mia : Demano, per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: 9% la p2rznla el sc- 
nyor Cosnseller d’ Agricultura i Economia. 

€31 Sr. COiNSETLLER d’agricultura i Ecoino. 
mia : Senyolrs Diputats : Els discursos de rectifi- 
cacib, mollt el del senyolr Vidal i noi tant el del 
senyoir Serra i Molret, quasi es concretel: en els 
mateixos punts que varen ésser objecte de les pri- 
meres intervencions. Pel que es veu, jo no vaig 
tenir la foirtuna de portar al convenciment a l’hnim 
del senyolr Tallada i, subsidiariament, al del se- 
nyor Vidal i Guardiola respecte d’aquest punt 
colncret de la forma alternativa. En canvi, m’ha 
semblat, a través de les paraules del senyor Serra 
i Mioiret que, abandonant tal vegada una pasició 
que ja creia excessivament doctrinaria, admet 
aquesta folrma alternativa, donant-li la impolrthncia 
que realment té i que jo1 vaig explicar en la meva 
primera intervenci6, en el sentit que únicament 
i exclusiva es referia a I’apo~rtació de capital! per6 
noi en quant a la fumi6 i a la missió a complir per 
aquesta institució ; m’ha semblat, per tant, que 
a trav6s d’aquesta esplicació1 que jo vaig dolnar 
he aco’nseguit, almenys, que la Minoria d’Unió 
Socialista, si no1 admet en absollut i de pla aquesta 
proNpsici6 nostra, la prengués en consideració i 
alternativament, en el cas que noi fals pssible 
aquesta fo’rma mixta, que veritablement és la 
que nosaltres vofldríem doinar a aquesta Institn- 
cí6, l’acceptarien. 

P’erque el dilema - i dic dilena després de 
les molltes vegades que el senyoir Vidal i Guardiola 
ens hi ha posat en referir-s’hi -, el dilema per 
nolsaltres consistia, precisament, en quP si ana- 
vem únicament a la forma mixta, es padia donar 
el cas, que no1 trobéssinr, collaboració, en el qual 
cas aquesta Llei no surtiria cap virtualitat; fóra 
una Llei purament de literatura poUtica, perd 
sense cap efectivitat practica, i precisament el 
que volliem evitar nosaltres era que el Parlament 
aprovés una Llei que quedés sense cap efecte. Aixd 
crec que es salva a través d’aquesta forma directa 
d’aportació de capital per part de la Generalitat 
de Catalunya. 

Pkrd així colni, ja des del primer moimerit, en la 
posiciiu de la Minoria d’Unió Socialista, en quant 
a aquest punt concret de la forma alternativa, es 
veia tota una ordenació de pensament, jy - sóc 
franc - ni a trivés de les paraules, avui, del se- 
nyor Vidal i Guardiola i, l’altre dia, del senyor 
Tallada, no he sabut veure un pensament que 
tingués una unitat, perque sembla que era lbgic 
i natural que des del moment que es propugna en 
folrma tan entusiastica, i que jo1 celebro mdtís- 
sim, per part del senyoir Vidal i Guardiola, i del 
senyor Tallada, fins a l’cxtrem que adhuc el se- 
nyor Tallada demanés que es retirés el Projecte 
perque es repassés i es- fes únicament en aquesta 
forma mixta, semblava que el natural, en vokr 
determinar com a única fomna de constitucióp la 
mixta, que s’assenyalés, com feia la Minoria d’U- 
ni6 Socialista, l’apoirtació de capital que havia de 
correspolndre a la ,Generalitat, i all6 que havia de 
correspmdre als coiopartícips, i aixb m’ha desper- 
tat la sospita que no es tracta d’una posició, por- 
dríem dir-ne, per a millotrar el Projecte, sinó que 
més aviat neix cl’una oposiciól, en el sentit, i aixd 
ho! traspua - no es diu clarament perd ja ho de- 
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dueixol del conjunt de les manifestaciolns fetes 
aquí - de veure si en la forma mixta s’anava a 
un fracas, que és la cosa a la que jo em resis- 
teixo, en absolut ; abans retiraria aquest Projecte. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : De cap ma- 
nera. Es massa substancial perqui. ja esperi la 
rectificació,, si m’ho permet i m’ho permet també 
la F res idh ia .  Es que quan nolsaltres parlem que 
desitgem la mixta, vol1 dir que hoi vollem. 

El: Sr. PRESIDENT : Es preferible que la 
V. S. esperi tenir la paraula per a rectificar. 

E1 Sr. CONSELLER d’ Agricultura i Econo- 
mis : De manera que   os altres no’ veiem en aquest 
Projecte ni aquella bomba que semblava que de 
moment voilia posar el senyor Vidal i Guardioila 
aquí a l’emicicle, esperant l’encarregat de posar 
fw a la metxa perquP el sistema capitalista se 
n’anés a rodar, perque així ho semblava d’algunes 
de les seves manifestaciolns, que nosaltres a través 
d’aquesta Institució i de tota la vida cooperatista 
no anavem res més que a substituir el regim capi- 
talista per un, socialista ! NOI, jo1 no veig la bomba 
en cap lloic ; no fem més que recollir un estat 
d’Bnim, un estat d’opinió i una necessitat que 
creiem que hi ha en el pais. Qu6 més ens té a 
nosaltres, des d’aquest lloc, que el ritgim colopera- 
tista sigui un perfeccionament del sistema capita- 
lista, colm diu el senyor Vidal i Guardioila, 01 bé 
sigui una polrta oberta p6r aquell futur que vol 
veure la Unib Socialista ! (Assmtiment en alguns 
escoins de la Majoria i Minoria socialista.) A nols- 
altres ens és absoslutament igual. Si és un perfec- 
cionament del rPgim capitalista, vostPs tenen 1’01- 
bligaci6, en aquest cas, de cooperar amb nosaltres 
(Dirigint-se a la M i m r i a  d e  Ll iga Catalana.) 

El Sr. VIDAL PCUARDIOLA:  I la com- 
plim. 

E l  Sr. CONSELLER d’ngricultura i Ecoliiol- 
m ia :  Si és una porta oberta a I’esperanqa del 
futur, joi crec que seria per ncsaltres la major 
gldria el que polguéssim aspirar, en definitiva, a 
anar a preparar l’evollució de l’estructuració que 
vagi a tenir el mbn ecolndmic. De manera que en 
cap sentit aixa ens ha d’espantar. (Rurnors d’apro- 
vacid ‘em la Majoria.) Dir en el meu fur intern 
que jo1 resto) indiferent davant d’aquesta doble 
perspectiva, no fóra cert ; perd noi hi ha necessitat 
que des d’aquesta esfera de golvern holm s’hagi de 
pronunciar en cap sentit, quan se sap polsitivament 
que ha complert en el seu deure en polrtar aquesta 
Llei, perquP ve a satisfer una necessitat. Amb 
aixb jo ja en tiqc prou, i crec que el Govern també 
s’ha de sentir abastament satisfet en aquest sen- 
tit. (Assentiment m+ la Majoria.) 

Jo no sé els incoinvenients, perqui., francament, 
no! m’han convenqut els raonaments en que s’ha 
recolzat el senyor Vidal i Guardiola, perque nos- 
altres poguéssim, portats d’un esperit de transi- 
gPncia en una cosa que si realment ha d’ésser el 
que nosaltres vollem, ha d’ésser d’utilitat general, 
perque polguéssim abandonar aquesta forma alter- 
niva per a anar a la forma mixta ; perd els raona- 
ments adduits no són suficientment convincents. 
Potser si que hauria estat prudent, encira que jai 
no comparteixo la seva cpiniól, que abans de pre- 
sentar o de formular aquest Projecte de Llei s’anés 
a tenir un canvi d’impressions amb aquest mga- 

nisme, per6 no1 ha hem cregut prudent. Era hipo- 
tecar la po’siciót del Govern o la del Parlament, i 
jo no crec que ni una ni altra cosa sigui adient ni 
convenient. Jai crec que el Parlament, sempre, en 
qualsevol moment, amb la seva intervencib pot 
modificar qualsevol Pkojecte de Llei que presenti 
el Govern, perd, senyors Dliputats, si abans, per 
part del Govern, implícitament e- contrauen uns 
cormpromisos, i. amb quina autmitat es presentard 
davant del Parlament, havent-li de dir : BO apro- 
ves tal com ve, 01 no és possible que aquest Projecte 
tiri endavant, pugui fer-se realitat? I jo, davant 
d’aquest altre dilema, he cregut que la posiciix més 
adient era aquesta. P’reveure que la fmma mixta 
polt fracassar i cercar una altra solució. I no té 
aquesta forma alternativa, com ja vaig dir jo i 
potser amb més calor i vehemPncia en la meva pri- 
mera intervenció, no té altre sentit o abast. 

Hi ha hagut un moment en quP el senyor Vidal 
i Guardiola, inclús arribava a assenyalar que per 
part nostra hi havia una preferhncia remarcable, 
---noi sé d’oln ho! podia deduir-per aquest sistema 
directe d’apoirtacib de capital per part de la Gene- 
ralitat, i jo1 li dic amb tota sinceritat que no hi 
ha res més lluny del nostre pensament i de la nos- 
tra intenció. Més li diré. A la fo’rma mixta pro- 
posada per la Minoria d’Unió Socialista, s’asse- 
nyala l’aportació del capital per part de la Gene- 
ralitat en 5 milions de pessetes. Per la seva quan- 
tia, pel seu vollum, implica que necessariament la 
Generalitat de Catalunya hauria d’acudir al seu 
credit. Aixa ja és un dels inconvenients més grans 
que jo1 veig en aquesta forma de participació, per- 
quP precisament bona part dels inconvenients que 
jo trobo a l’apoctació directa de capital, és que s’ha- 
gi de fer a base d’una operació! de credit. I per 
aixb ho1 refuso1 d’una manera sistematica. Com eq 

veu per l’articulat d’aquest P’rojecte de Llei, es 
dhna preferencia en absolut a aquesta forma mixta, 
perd amb una aportació1 de capital, amb la qual 
cosa, entre altres colses, es tendeix a donar a les 
entitats i organismes aquests, no1 solament un sentit 
de major- responsabilitat, sinó perqui. vegi que a 
través de les operacioms que en definitiva es puguin 
realitzar, *tinguin un sentit de respoasabilitat di- 
recta o indirecta, no’ platdnic i limitat al paper, 
sinó efectiu. Aixa a més de pieparar aquella fun- 
ci6 educadol-a, entranya una seguretat absoluta 
de 1’Pxit que tindria en la practica el funcionament 
d’aquesta Caixa. Amb aquest sentit de responsa- 
bilitat, que indubtablement jo crec que tenen, i 
tenen fondament, les cooperatives a Catalunya, 
perquP el bon funcionament de les nostres coope- 
ratives no és improvització, sinb que algunes d’e- 
lles han arribat a posicions vertaderament bn- 
llants, a través d’una experihncia i d’un treball 
continuat.’I aixb creiem que és una garantia me5 
que suficient per a tenir l’absolutíssima seguretat 
que encara que la Generalitat colnstituís aquest or. 
ganisme, aportant ella tot el capital, no1 es donaria 
mai el cas a quP es referia el senyor Vidal i Guar- 
diola de quP donant-los intervenció, cercant una 
possible coincidGncia, un atanqament a les due5 
sollucions que vaig indicar en la meva primera in. 
temenciói, en el sentit de que encara que fos I’a. 
portació total de la Generalitat, es donaria a aques- 
tes entitats intervencions en aquesta Caixa, i jo 
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tinc la absolutissima segnretat, que encara que 
fas aixb na implicaria mai un abús, per part d’a,- 
questes entitats, perquP vindria en certa manera 
beneficiant-se immoderadament dels beneficis que 
els pugui reportar la Ctaixa. Aquest és el meu coln- 
venciment, i així ho dic públicament. 

A un altre punt es referia el senyor Vidal i 
Guardiola que jo no he sabut veure clar a través 
d’aquest Projecte. Naturalment que m’ha emplaqat 
pel inoment en qu? es discuteixi l’articulat, i potser 
aleshores ser& el moment oporth en qu6 jo o la 
Comissió reculli les manifestacions que en el sentit 
que indicava el senyor Vidal i Guardiola fa poc, re- 
ferents a un aval, un aval per quantitgt desconegu- 
da, o sigui, un aval en blanc; i, francament, jo no 
he sabut veure a través de l’articulat d‘aquest Pro- 
jecte ni a través del dictamen de la Comissió, que 
en cap lloc hi hagi aquest aval. Hi  ha simplement 
u11 articulat que es refereix a la participació que en 
pkrdues ha de prendre la Generalitat. Es podri di- 
sentir de la proporció que nosaltres assenyalem, 
perb jo, senyors Diputats, he de fer la manifestació 
que he cregut que era necessari que €os la Genera- 
litat la que carregués amb aquest mixim de respon- 
sabilitat per la raó senzilla que si aquesta institució 
s’organitzava en quan a l’aportació de capital amb 
el mateix sistenia que es va montar I’antiga Caixa 
de Crkdit Comunal, €os ella la que carregués amb 
el mixim de les p6rdues si aquestes es produissin, 
perqu? en aquell cas d‘aportació directa, totes $as- 
sarien sobre el capital aportat per la Generalitat. 
De manera que no cal sinó alleugerir la responsabi- 
litat de la Generalitat. Per6 si no n’hi ha prou amb 
aiib,  en assenyalar com a temps indefinit el de du- 
ració d’aquesta Caixa, s’indica clarament que en 
qualsevol moment la Generalitat pot dissoldre aques- 
ta Caixa sempre que la quantia de les phlues aixi 
ho aconselli. 1 aixb sol crec que és suficient per a 
portar la tranqui1,litat a l’inim dels senyors Diputats 
en el sentit que les p6rdues i10 seran mai desmesu- 
rades, en el sentit que no ser5 mai desmesurada la 
responsabilitat que recaigui a la Generalitat a través 
de les aportacions d’aquesta Caixa. 

I he d’acabar la meva intervenció en el sentit de 
restablir la cordialitat de relacions amb la majoria 
de la Comissió, que ha dictaminat aquest Projecte. 

A través d’aquelles piruetes que feia el senyor 
Vidal i Guardiola (Rialles.), i dic aix6 perquk bona 
part del seu discurs l’lia dedicat a fer casaments ... 
(Rialles eia tota la Cawhbra.) 

El Sr, VIDAL I GUARDIOLA: I divorcis. 
(Rialles.) 

E1 Sr. SAURET: Aix6 no ho pot fer la V. S.; 
és catblic. 

Ei Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Xí, casaments i divorcis. I tan aviat semblava que 
el seu pensament coincidia amb el de la Minoria 
d‘UniÓ Socialista de Catalunya, com viceversa, que 
eren els senyors Vidal i Guardiola i Tallada i el 
Conseller d‘Economia els que coincidien i aleshores 
es divorciaven amb la Minoria d’Uni6 Socialista de 
Catalunya; i idhuc es divorciava amb el criteri i 
pensament de la Com5ssió parlamentiria. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Tots ho vi- 
rem sentir. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Jo no ho vaig dir, ni crec que la Comissió tampoc 

fes semblant maniEestaci6, ni altra m.aniiestaFi6 de 
la qual es pugui fer unes deduccions com les de la 
V. S. I la V. S., sedyor Vidal i Guardiola, amb 
aquesta agilitat, que jo m’he permes de qualificar, 
sense la niés petita intenció de molestar-13, de <pi- 
ruetem, ha fet aquests atanqarnents i aliinyaments 
amb els diferents sectors d’opinió que han intervin- 
gut en la discussió de la totalitat d’aquest dictamen. 
Feta, doms, aquesta reconciliació, que no sé si era 
necessiria, perqu6 jo inai no m’he sentii divorciat 
de la ComissiÓ, he de posar un termini i donar per 
acabada la meva intervenció, ja que hauria de repe- 
tir una vegada niés el que vaig deixar manifestat en 
la meva primera intervenció, que ja consta d’una 
manera ben clara, ben precisa i ben terminant, o 
sigui, que el nostre desig, la nostra ambició en aquest 
cas, és que aquesta Caixa es pugui consti-uir a tra- 
vés d’aquesta forma mixta que sembla que tan agra- 
da al senyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. COMORERA : Senibla que li agradi ! 
E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 

nomia : Sembla ! 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 

per parlar. 
E l  Sí-. P R E S I D E N T :  E I  senyor Vidal i 

Guardiola té la paraula per a rectificar. 
I31 Sr .  VIDAL, I GUARDIOLA: Senyors 

Diputats : Seré molt breu, i no prengui21 senyor 
Conseller d’Economia a mal que abans de refe- 
rir-me a les seves paraules, em refereixi a les del 
senyor Serra i Moret ; i si no m’hagués espantat 
el senyor Conseller amb la paraula, que, per altra 
banda, jo celebro i l’únic que em sap grsu 6s que 
les piruetes no les pugui fer físicament, perque 
ja han passat per mi els anys propis per a fer- 
les.. . 

El Sr. CONSELLER d’agricultura i Eco- 
nomia : Desgraciadament. 

0 E1 Sr .  VIDAL I GUARDIOLA : ...j o faria 
una altra pirueta, senyor Conseller d’ Agricultu- 
ra i Economia, i és la de dir que entre tot el que 
el senyor Serra i Moret ha explicat aquesta tarda 
i el senyor Conseller d’Economia ha subratllat 
molt clarament, hi ha un canvi, un canvi bastant 
radical. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 
nomia : Un atanqament. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: E1 senyor 
Conseller esta obligat a usar paraules quelcom 
difuses, i jo puc ésser més clar, perqui: entre dir, 
com el senyor Comorera va dir l’altre dia... 

El Sr. COMORERA : Ara em vol divorciar a 
mi amb Serra i Moret. (Rialbs.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Evident- 
ment : és l’últim divorci que em restava. E1 se- 
nyor Comorera va dir, amb paraules que la cam- 
bra va escoltar amb atenció i nosaltres considerem 
atinadissimes, que la creació d’una caixa amb el 
capitai exclusiu de la Generalitat i la gestió d’a- 
questa caixa directament per la Generalitat, fóra, 
evidentment, un fracas i un desastre. I el senyor 
Serra i Moret, ha dit, s i  jo no ho he entPs mala- 
ment, i desitjaria haver-ho ent2s bé, i j a  sap el 
senyor Serra i Moret com l’escoltem amb molt de 
gust tots els Diputats d’aquesta Minoria. .. 

E1 Si-. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 

I 

. 
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nomia : Per; el senyor Comorera aixa no ho va 
dir, perdoni. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : H a  dit que 
li era igual, que tant 6s que sigui amb capital 
de ia Generalitat com que sigui mixt, que si pot 
ésser mixt, bé, per6 que, si no, es faci amb capi- 
tal de la Generalitat. 

E1 Sr. SERRA I MORET : Que no hi havia 
diferPncia substancial. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per nos- 
altres continua havent-n’hi; i, potser, per la 
resta dels arguments del senyor Serra i Moret i 
Comorera, pot ésser amb tota la gran satisfacció 
que representa per la nostra Xilinorra i per mi, lia- 
ver coincidit en aquest tema amb la Minoria d’U- 
ni6 Socialista, potser és millor que, en aquest cas, 
nosaltres ens quedem absolutanient sols amb la 
veritat. 

El Sr. COMORERA : Sí, és millor. Vosal- 
tres sols. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ara, aquí 
nosaltres sols defensem com a qüestió substancia- 
lissima 1d de que aquesta Caixa sigui mixta, 
per6 amb predomini dels interessats, no cinquan- 
ta  i cinquanta, sinó dos tergos o tres quarts, perd 
amb predomini de les entitats particulars i una 
participació de minoria d’un ters, un quart, o bé, 
un quint, de la Generalitat. 

El Sr. COMORERA: Em permet la V. S.? 
Així esti d’acord amb el Govern. El Projecte del 
Govern o el dictamen de la Majoria diu que la Ge- 
neralitat contribuir; amb un mínim del 15 per 100 
i amb un mixim del 25 per 100. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Encara que 
sigui per excepció, he de demanar al senyor Como- 
rera que em deixi a mi la interpretació del meu 
pensament. Jo desitjaria dir-li ai senyor Soler i Bru 
que en parlar ell, referint-se al discurs del senyor 
Tallada, va fer comentaris de marcat caricter polític, 
de manera que el que m’imputi a mi que jo faig 
política li he de contestar que en fa molta més ell; 
per6 deixant de banda unes paraules del discurs del 
senyor Soler i Bru, anem a la política que el senyor 
Soler i Bru ha fet avui. ~ D ’ o n  ha tret el nostre es- 
timat company i amic, senyor Soler i Bru, aquesta 
consubstancialitat entre el cooperativisme i l’esquer- 
risme? Jo desitjaria que el senyor Soler i Bru, fent 
o no fent sobre aixd un viatge, ens ho expliqués ... 

81 Sr. SOLER I BRU: No em mouré d’aquí. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perqui: he de 

djr-li al senyor Soler i Bru que aquesta consubstan- 
cialitat no existeix. E1 moviment cooperativista és 
un moviment que en tots els paisos ... 

E1 Sr: COMORERA : Val més que no el definiu. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... ha prosperat 

tant més quant més ha progressat el rkgim capita- 
lista en el respectiu país, i, si no, l’illustre Cap de 
la Minoria d’UniÓ Socialista de Catalunya, que co- 
neix molt bé moltes coses, perb que és respectat es- 
petialment pel seu coneixement de les coses angle- 
ses, que em digui si no és Anglaterra el país que va 
indiscutiblement al capdavant dels paisos capitalis- 
tes, un dels pa’isos on el moviment cooperativista ha 
assolit una esplendor major que en altres pa‘isos que 
no han arribat al perfeccionament i al nivell d’An- 
glaterra. Doncs bé, tant a Anglaterra com als altres 
pa’isos on el cpoperativisme és una cosa admirable 
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- admirable ho és sempre, per6 admirable en quan- 
titat i en qualitat -, el cooperativisme est& absoluta- 
ment allunyat de les lluites polítiques, i si el senyor 
Soler i Bru vol trobar unes quantes demostracions 
sense moure’s d’aquí, permeti que li avenci alguna 
cosa. Jo recordo dels meus temps d’estudiant - ja 
un xic allunyats -, recordo que, per exemple, Ale- 
manya és un altre país on el moviment cooperativis- 
ta a les ciutats i al camp, en la producció i en la dis- 
tribució, ha assolit una esplendor extraordiniria. Un 
altre país, és Bdgica, i jo puc dir-ho per haver-ho 
viscut, puc dir al senyor Soler i Bru que el movi- 
ment cooperatiu és apolític, per6 si alguna vegada 
és polític dóna la casualitat que és polític de dreta. 

El Sr. COMORERA: No. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Són precisa- 

ment els sindicats catdics o els sindicats protestants 
- perb professionals sempre - a Alemanya i a 
Bclgica, els que han creat - no tots, tinc I’obligació 
de saber-ho - el moviment cooperativista. Hi ha, sí, 
un movinient cooperativista neutral, per6 tampoc és 
d’esquerra, i repeteixo que alli on hi ha un fortís- 
sim moviment cooperativista és professional. 

El Sr. COMORERA: I socialista a Bklgica, a 
Sui:cia i a Dinamarca. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Alli no hi ha 
catblics, per6 són confessionals. A Succia i Dina- 
marca són protestants. Perb, en fi, el que jo vull 
fer constar és que nosaltres protestem que VES- 
querra Republicana de Catalunya faci una afirma- 
ció com la de que hi hagi una consubstancialitat en- 
tre l’esquerrisme i el cooperativisme. Aquí nosal- 
tres no discutim si s’han de fer o no cooperatives, i 
nosaltres entenem que el cooperativisme ha d’bser 
un moviment espontani i que quan existeix amb 
aquesta espontaneitat, l’Estat ha d’ajudar-lo, i 
res més. 

’Diversos senyors DIPUTATS de 18 Majoria: 
En una altra ocasió heu dit que ha fracassat. 

EI Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: El debat va 
comensar quan es va tractar de la forma en qu i  
s’havia d’ajudar, i nosaltres celebrem que les posi- 
cions s’hagin delimitat. 

El senyor Serra i Moret ja esti en el criteri un 
xic eclkctic del Govern i de la Comissió contra el 
nostre, que d’una manera contundent vol que sigui 
una solució amb predomini dels particulars, i treure 
de la Llei allb que al nostre judici, discrepant del 
criteri del Govern, sigui o representi o pugui cons- 
tituir una invitació als particulars a no entrar-hi, 
amb la qual cosa es faria fracassar, no la Llei, per6 
sí la primera part del dilema i que és la que segons 
ei Conseller d’Economia interessa el Govern. 

I clos paraules més, ja que ara estem sols sobre 
la defensa del criteri de qua de cap de les maneres 
aquest Institut pot anar a parar a ésser un organis- 
me burocritic de la Generalitat. Solament dues pa- 
raules perqui: s’entengui quina és la nostra intenció 
i per a reafirmar els arguments del senyor Como- 
rera, abandonats, si es vol en part, pel senyor Serra 
i Moret. Vull recordar al senyor Comorera - al 
qual esperava tenir el gust de sentir rectificant el 
seu discurs - el fracis absohut del cri:dit en el ri- 
gim sovietic que avui es practica a RGssia. Jo re- 
cordaré, i del que digui podré sempre aportar les 
proves de les cites que faci, jo llegiré al senyor 
Comorera uns quants Decrets publicats recentment 
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a Rússia sobre el crhdit, i que trec d’un llibre, que 
poso a la seva disposició, publicat per persones que 
al senyor Comorera li han de merkixer, segura- 
ment, cr6dit : L’hssociació Alemanya d’Amics de la 
U. R. S. S., o sigui la germana, o la tia, o la cosina 
de l’entitat que ara s’ha creat a Barcelona. (Rialles.) 
Es una publicació de l’any I932 - de darreries de 
l’any 1932 -, cita els auspicis d’aquesta entitat i 
inspirada tota la publicació en un sentit d’optimisme 
que els fets, naturalment, van desmentint ; per6 aixb 
ho dic jo, ja que l’autor és optimista. En un dels 
capítols d’aquesta publicació es parla de les ni- Lsures 
adoptades durant els anys 1930 i 1931 per a regu- 
lar el cri:dit i prescindint de les oficines burocri- 
tiques que nosaltres volem evitar, costi el que costi. 
”he fet un curt extracte. Hi ha, per exemple, un 
Decret del 30 de gener de l’any 1930, en el que es 
diu - i ja sabem tots qui: representa un Decret 
dient com s’ha de fer una cosa, el que equival a dir 
que en realitat es f a  el contrari, perqui: si en realitat 
no es €es el contrari, senyors Diputats, no sortiria 
un Decret del Govern recordant que s’ha de fer 
d‘una manera determinada - es deia, repeteixo, que 
per a rebre crtdit una entitat s‘ha de demostrar que 
produeix la quantitat de mercaderies ordenada en el 
pla i en el cost de producció previst. Vol dir - a 
bon entenedor, poques paraules basten - que aques- 
tes oficines de cr&dit - perqui: la banca privada - 
o sigui l’ideal del senyor Soler i Bru de l’altra dia, 
recolzat avui amablement com a ideal més o menys 
Iluny8, pel senyor Conseller d’Econoniia - amb la 
desaparició de la banca privada i amb la substitució 
de la banca privada (Rialles del senyor Conseller 
d’dyricultura i Economia i de diversos senyors Di- 
putats de la Majoria.) Celebro la rialla del senyor 
Conseller d’Economia, que demostra que, malgrat 
ell continua el divorci, el qual jo celebro. 

*Sr. CONSEL1,EiI. d‘ilgricultura i Economia : 
Coses de família, vaja! (Rialles.) 

EI Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Hi ha uns 
Decrets de 14 de gener i de 20 de marG del 1931 
contra - paraules textuals - les disbauxes de c rb  
dits concedits per aquestes oficines; un Decret de 9 
de juny del 1931 renyant a les oficines que donen, 
aquests crklits, per manca de control, i, esmentant 
un exemple, diu: <Aquestes oficines, en fer el crt- 
dit i en anotar per quines operacions donen el c rb  
dit, apunten exclusivament el nombre de monedes 
que han prestat, perb no la quantitat Útil d’obra que 
s’ha fet amb aquella moneda,, i resulta, en con- 
trolar-se, que s’ha donat, per exemple, un cri:dit de 
cent mil o d’un milió o vint mil, el que sigui, i al 
cap de sis mesos se’n dóna un altre de la mateixa 
quantitat de moneda o d’unitats nominals i en rea- 
litat es fa la meitat de l’obra que s’havia fet amb 
l’altra. 

El Sr. COMORERA: Una cosa semblant a 
alli, de les Caixes autbnomes.. . 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: D’aix6 ja 
en parlarem. Ara valdria la pena que els amics 
de la Unió Socialista em deixessin llegir decrets 
de Rússia que els han d’interessar. (Rial les .  El 
senyor Serra i Moret f a  u n a  interrupció que a20 

s’entdn clarament.) I cqm que totes mesures no 
bastaven, perqui. si haguessin bastat, s’haurien 
acabat els decrets, ve encara un altre decret, el 
del 16 de juny del 1931, que prohibeix fer credits, 

iii petits ni grans a totes ies entitats gre no esti- 
guin al corrent del.compliment de llurs obliga- 
cions, i llurs obligacions no vol dir pagar la quota 
d’amortització i els interessos, no ; vol dir desti- 
nar exclusivament els diners rebuts a les finali- 
tats consignades en les condicions del préstec, i 
realitzar la producció en la forma ordaada, de 
manera que un control d’un rigor que saben per- 
fectament els senyors de la Unió Socialista i sap 
tota la Cambra que aquest rigor no ha estat em- 
prat ni ha pogut ésser emprat per les entitats par- 
ticulars que donen, encara que no vulguin, unes 
facilitats molt majors de les facilitats que dóna, 
és a dir, que, en realitat, no dóna l’organització 
sovii.tica de credit. L a  prova és que aquest llibre 
publicat a les darreries de l’any 1935, avui j_a. 
est& absolutament antiquat, perqui. ens diuen les 
darreres notícies que el sistema de cri.dit a Riís- 
sia s’est& enfonsant en absolut. I, per sixb, per- 
que aquesta burocratització foryosament porta la 
disbauxa, nosaltres no admetem el dilema de que 
aquesta Instituci6 de crPdit pugui arribar a ésser 
de la Generalitat. (El  senyor Consellrer dJEcono- 
m i a  s’ha a b s m t a t  f a  .un m o m e n t  de la Cambra.) 
I ara, per a no molestar a la Cambra, només diré 
al senyor Conseller d’Economia - ja podri llegir 
les meves paraules ; no vull ara entretenr la Cam- 
bra si ha hagut de sortir -, per6 jo diré al senyor 
Conseller d’Economia que la manera com esta 
redactada tota aquesta part del Projecte és una 
invitació a cooperatives, sindicars, mutualitats, 
de que no aportin capital ; de manera qie  no est& 
bC que d’una banda es digui que el Govern pre- 
fereix, que el Govern desitja la forma nixta, que 
ell voldria que aquesta fos la que, en reelitat, pre- 
valgués, i que, d’altra banda, en el Projecte es 
consignin coses que porten fatalment a que aques- 
ta  forma mixta no es pugui posar en prictica. 
I aixb és el que jo deia abans, recollint paraules 
del company Tallada al senyor Conseller d’Eco- 
nomia - i lamento molt que el senyor Conseller 
d’Economia hagi dit que aquest argument no 
l’ha convenpt, perquP nosaltres l’advertírem ja 
el primer dia per boca del senyor Tallada que 
s’havia d’haver fet una gestió prPvia. ( T o r n a  al 
banc del Govern  el senyer Conseller d’Economia.) 
El senyor Conseller d’Economia - jo li en dono 
les gracies -, ha recollit avui aquests nostres 
observacions en una forma que ens dóna en teo- 
ria, no en la pr$ctica, perque arriben un xic tard, 
ens dóna plena satisfacció, perqu2 el senyor Mies 
ha dit i procuraré recollir-ho amb la major exac- 
titud possible :((Potser si que hauria estat millor 
de fer abans una investigaci6 ... 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 
nomia: Segons per qui. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ... Un son- 
deig.. . 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 
nomia : H e  dit, per a mi no, segons per. a qui, 
potser sí ; per a mi no. 

E l  SI-. VIDAL I GUARDIOLA : Doncs bé ; 
ens deia el senyor Mies, per a cobrir el no haver- 
ho fet, que no era costum ... 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 
nomia : No ; que no ho trobava bé ... 

El Sr.  VIDAL I GUARDIOLA : ...q ue era 

. 
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lligar de mans el Parlament. Ho ha dit la V. S., 
i jo li contestaré, al senyor Mies, que tingui I’ab- 
soluta seguretat de que si el company Tallada 
fos aquí, amb paraules més eloqüents i més pre- 
cises que les meves, li rebutjaria aquest argu- 
ment, senyor Conseller d’Economia, i li rebutja- 
ria amb quants exemples vulgui de la prjctica 
d’Espanya i ,universal, d’on vulgui. Raons? Hi 
ha dues missions completament diferents : la de 
preparar Projectes de Llei i la de discutir-los i 
votar-10s. Nosaltres, com a Parlament, no tenim 
la comesa de preparar els Projectes de Llei : la 
comesa és del Govern, i els Governs d’aquí i d’ar- 
reu del món han de tractar una matitria com 
aquesta, cpe preveu la possibilitat de col.laboraci6 
amb particulars, fan sondeigs i no van mai ... 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Eco- 
nomia : hix6 ho afirma la V. S. Jo crec que el 
que ha de fer-se és estudiar acords i antecedents ; 
perb ai& no vol dir  que jo no els hagi adquirit 
en tenir lloc la meva primera intervencih. 

El Sr VIDAL I GUARDIOLA: Ja vaig dir en 
la meva intervenció, senyor Mies, que en la paraula 
no discutiríem. Tant és recollir antecedents com fer 
sondeigs o consultes, és igual. Aquesta recollida d’an- 
Yecedents només té que un sentit : polsar l’opinió dels 
interessats i saber si estan o no disposats a ajudar; 
i en el moment de presentar el Projecte de Llei, jo 
entenc que, com s’ha fet i es fa en casos semblants, 
el Govern ha de dir dues coses: la que ens diu en el 
Projecte i una que no ens diu. En  el Projecte ens 
diu: <Creem un Institut amb majoria de particulars, 
si volen, i si no, amb el capital total de la Genera- 
litat,. I segona cosa que no ens diu. Jo tinc la im- 
pressió de qui. el Parlament vota una Llei orien- 
tada aproximadament en les línies generals del Pro- 
jecte del Govern, aquest capital particular - par- 
ticular en el sentit de mutualitats, sindicats, coope- 
ratives, etc. - acudirh. Aixd, al meu entendre, és 

lla essencial d’aquest Projecte, all6 que el Go- 
no ens pot dir, i com que no ho pot dir ha d’a- 

doptar una precaució, i aquesta precaució és aquella 
que a nosaltres ens esglaia, perqui., com he dit abans, 
senyor Mies, és una invitació als particulars a no 
aportar capitals, perqui: en el dilema de rebre un 
crPdit amb diners propis o amb diners dels altres, jo 
suposo que els sindicats, les cooperatives i les mutua- 
litats, sobretot els que estiguin ben dirigits, tots di- 
ran: <No, guardeuvos els diners, que ja els posar2 
la Generalitat.>> Es a dir, és una invitació. I com que 
nosaltres, en absolut, no amb reserva, sinó en absolut, 
creiem que aquest Institut pot fer coses bones per a 
les cooperatives, mutualitats, sindicats, etc.. si és mix- 
ta o predominen els particulars i en canvi no pot fer 
res de bo - com acabo de dir d’una manera molt 
breu perquP no vull cansar rnCs la Cambra - si 6s 
un organisme burocritic, perqu?! la burocrhcia po- 
sada en coses econhmiques i financeres generalment 
no porta més que desastres, perd no en matPries de 
cr&dit, .sempre dintre del rPgim sovii.tic i tots els 
altres rtgims. Per aikd, doncs, nosaltres volem evi- 
tar-ho i per evitar-ho volem estudiar-ho. Nosaltres 
estem d’acord i continuem creient el que sustentava 
l’altre dia el senyor Coinorera: <La burocrBcia ad- 
ministrant el cri-dit és un desastre segur, ; i con1 que 
és un desastre segur, nosaltres ho 
perqui: ho volem evitar demanem 

volem evitar i 
al Govern que 

* I  tregui totes aquelles clgusules que siguin invitar eis 
particulars a no compari.ixer. 

I dues paraules només, senyor Conseller d’Eco- 
nomia, per a recollir algunes altres de les seves afir- 
macions. Jo ja li he dit que tenia la missió essecial 
de representar - i aixd ja sé que és una p?!rdua con- 
siderable per a la Cambra -, de representar el meu 
company absent senyor Tallada. Jo, que vaig sentir 
el seu discurs i que l’he rellegit i que l’he hagut de 
recordar aquí, compleixo aquest deure de represen- 
tació amb les manifestacions que el company Tallada 
va fer respecte a la conveniPncia de donar al Pro- 
jecte una redacció que exclogui en absolut la possi- 
bilitat de qui. els compromisos de la Generalitat pas- 
sin de la xifra dels compromisos que es consignen 
aquí, és a dir, que a través de l’aval s’augmenten 
aquests compromisos. Recordi el meu estimat amic 
senyor Conseller d’ngricultura i Economia que 
aquestes, perd en essi.ncia, varen ésser les paraules 
del company Tallada, i jo, que vinc completament 
cl’acord amb tot el seu pensament a representar-lo, 
he hagut d’insistir en aquestes paraules perqu; no 
les he vist recollides en la primera contestació del 
senyor Mies; si ara, i per consegüent dono l’afer 
per acabat, en la redacció del Projecte de Llei és 
tal que queda exclosa la possibilitat de compromisos 
ulteriors de la Generalitat, l’observació que el Com- 
pany Tallada va fer en el seu primer discurs resta 
contestada i aquest afer acabat. 

(Ocupa; novament la: PresidBncia el senyor Ca- 
SWZOVaS.) 

Ara, en quan a les bases financeres, nosaltres, 
senyor Conseller, hem advertit avui que tot el que 
representessin compromissos, encara que fossin re- 
lativament petits, poden trastornar les finances de 
la Generalitat. Nosaltres anem votant lleis q u p  

sembla que ja estiguin estadarditzades, perque 
tracti del que es tracti sempre són deu milions en 
deu anys, tant si és en I’atur forqós com si és cr& 
dit agrícola, com veurem, ho deurem veure en el 
que vindra després ; (Rialles) sempre són deu mi- 
lions en deu anys ; ja és el tipus que >enim esta- 
blert. I deu milions en deu anys, és com una gota 
d’aigua tirada en una pedra calenta ; desapareix 
o bé coim deien una vegada en un Parlament, - 
si no s’hagués dit en un ParlamentLno ho repe- 
tiria- es volguer fer una truita de patates sense 
ous i sense patates, (Rialles.) perquP nosaltres ens 
trobem entre un pressupolst que no pot, en abso- 
lut, comprometre ni quantitats d’aquest tamany. 
Nosaltres, sense aquests compromissos, ja saldarem 
el pressupost del 1933 amb un  deficit que suposo 
que un dia o altre ens el calculara el nostre ami 
absent amic senyor Conseller Pk-imer, perb si afe- 
gim a aquest dPficit tots aquests compromissos, nos- 
altres ens, trobarem en una situació1 molt desairada 
malt aviat i llavors, senyor Conseller d’ Agricul- 
tura i Ecolnomia, nosaltres noi haurem fet alld que 
la V. S. desitja i que segurament ho desitgem tots, 
perquP en aixb hi ha una harmoaia absoluta, tot 
el que sigui col.labaar al desenvolupament de les 
institucions socials perqui. millorin, jo, igual que en 
el cooperativisme, deia abans, el senyov Soler i Bru, 
no puc admetre de cap manera, que sigui patrimoni 
exclusiu, que sigui monopoli de 1’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya. Nosaltres, 1’Gnic que distin- 
gim és en les illusims realitzables i en els somnis 

I 
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que no’ es polden realitzar ; a colllaborar a il.lusions 
nosaltres sempre hi estarem disposats i !a collabo- 
racib del nostre company Tallada, ponent de la 
nostra Minoria en aquest afer a la Comissió!, ho 
ha demostrat, i les paraules del senyor Soler i Bru 

B que s’hi referien, ep1 llolc d’ésser de censura crec 
que són una lloanqa pel nostre coampany Tallada, 
perqui? res no vol dir, senyors, que nosaltres fem 
observaciolns de principi contra el Projecte de Llei, 
tot i fent aquestes observacions de principi, nos- 
altres cdlaborem en la redacció’ del Projecte. E1 
senyor Tallada ha tingut la fortuna que la majoria 
de la Comissió li acceptés el text d’alguns articles 
redactats per ell, i aix6 demostra dues toses : pri- 
mera, la bona voluntat del senyor Tallada, i sego- 
na, l’encert dei senyor Tallada, reconegut inclús pels 
seus contraris polítics. QuP més volen? Ara, el 
íet que el senyor Tallada hagi col.laborat amb la 
Comissió en redactar o millorar el Projecte, vol 
dir que lliga al senyor Tallada, als nostres com- 
panys - perquP no faig més que representar-los 
-, a advertir totes aquelles diferPncies que ens 
rontinuen separant del Projecte. Evidentqent, 
no. Vet ací el sentit de l’actuació del senyor Ta- 
llada i de la meva. Nosaltres volem eliminar del 
Projecte tot el que sigui possibilitats d’una ad- 
ministració burocratica del crPdit, perqui! ho con- 
siderem funesta ; aquesta és la nostra finalitat es- 
sencial i creiem que en la forma en qui! es plan- 
teja, deixant oberta la porta, que tot el capital 
sigui de la Generalitat, és tirar per terra totes 
les bones qualitats que aquest Projecte pot tenir, 
tant si les ha redactat el senyor Tallada, com si 
són del Projecte del Govern, com si són del dic- 
tamen de la Comissió. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Vertaderament, el 
miracle aquest de la truita l’ha fet el senyor Vidal 
i Guardiola en la discussió d’aquest dictamen, 
perquP jo em faig chrrec de quP I’absPncia del 
venyor Tallada porta al senyor Vidal i Guardio- 
la, com a company de Minoria, a la defensa dels 
punts de vista per ells exposats, perd ho ha de 
fer fent una sPrie d’equilibris purament polítics, 
que és al que jo em referia ; no de política enlai- 
rada en defensa d’uns ideals, no de política que 
plasma amb la concepció de Projectes de Lleis, 
~6 de política de picabaralles, que vol trobar 
diferencies, nimies o greus, entre un Conseller i 
IaMajoria de la Comissi8. (Rumors e n  la Minoria 
Be Lliga Catalmza.) Aquesta política és a la que 
em referia, corn entenc que també s’ha referit el 
renyor Mies, quan parlava de la bomba que el 
Fenyor Tallada volia posar aquí, al mig. Es 
aquesta la política que s’havia mostrat habilidós 
ei senyor Vidal i GuarJioIa, aspecte en el qual 
el desconeixia, que ha superat en molt al criteri 
de financer que d’ell tenia ; per j  el senyor Vidal 
I Guardiola no relx, perqui: no hi ha diverghcies 
entre el conseller d’Agricultura i Economia i la 
?omissió I estigui ben tranquil la V. S., que si 
pensa casar-se amb una de les parts divorciades, 
no es casarh mai. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Encara no 
hedemanat la mA de ningú. 

El Sr. SOLER I BRU : Si per cas I’interPs 

de divorciar-nos era aquest, no reeixirh. I vaig a 
demostrar els equilibris que ha fet el seiyor Vi- 
dal i Guardiola, que jo els lloo, perque en ells de- 
fensa un company absent, per6 que m’hz de per- 
metre que censuri aquí, perquP, individu també 
de la CotmissiÓ, si hagués estat juntament amb 
ell, encara que estaven ben representats tots, no 
ho dubto, hauria vist la posició del senyor Ta-  
llada, representant de Lliga Catalana, dintre la 
Comissió. I jo que em vaig doldre en la primera 
intervenció parlamentaria de que es diguessin en 
el Parlament coses que s’amagaven en la  Comis- 
sió i que no es diguessin en el Parlament coses 
que s’havien dit  en la Comissió, m’hi he de tor- 
nar a referir i he de dir que el senyor Tallada 
va defensar el 50 per IOO d’aportació de La Gene- 
ralitat, proposat pel senyor Comorera ; i aixa es 
desdiu completament de la posició d’avui del se- 
nyor Vidal i Guardiola que defensa a ultranGa 
el predomini de les aportacions dels particulars 
per sobre de les aportacions de la Generalitat. 
Posi’s d’acord amb el senyor Tallada. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Com a mal 
menor, perdut el 25 i e! 15 per 100. 

El  Sr. SOlLER I BRU : NOI hi havia mal me- 
nor, i era en la primera sessi6 en la proposta 
del senyoir Colmorera i no1 sabia el senyoir Tallada 
quina orienta& prendria el dictamen. Es aquesta 
l’habilitat política del senyo? Vidal i Guardioila ; 
l’altra podítica en bona hora facint-la vostPs, colm 
nosaltres tambC la farem, que el Que renega de 
la seva pollitica no anira pel cami que ha d’anar. 
Tots tenim el deure de defensar els noistres ideals 
nolblement i políticament, pue és sa i bol quan la 
política s’entén eq el sentit noble de la paraula. 
Es evident la contradicci6’ en que es troben el se- 
nyor Tallada dintre de la Comissi6 i el senyolr 
Vidal i GhardiolIa en el Parlament. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOILA: Els voits 
particulars parlen. 

E1 Sr. SOLER I BRU : P’erqui. el senyoir Ta- 
llada defensava el 50 per ICO noi en dubti, i sinib, 
hi ha testimonis a la Cambra que polden avalar 
les meves manifestacions, ultra que noi ke de dir 
una cosa per altra, i va ésser la Majori: que no1 
va voller el j o  per 100 perquP va entendre que ha- 
vien de tenir predoitnini les aportacions dels orga- 
nismes particulars. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Colntra el 
senyotr Tallada ? 

El Sr.  SOlLER I BRU : E l  senyoir Tallada 
volia el ml‘lsim del 50 per 100, el senyor Tallada 
defensava.. . 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Noi, no, e1 
maxini no. 

E.1 Sr. SOLER I BRU : Senyolr Vidal i Guar- 
diola : repeteixo que no1 acostumo a dir  una colsa 
per altra. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Podria ésser 
una mala interpretació. 

El Sr. SOLER I BRU : Ja pot ésser, com pot 
ésser que no1 existeixi la telepatia de pensament 
entre el s e n p r  Tallada i el senyomr Vidal i Guar- 
dio’la que en afirmar roldonament que e! senyor 
Tallada no! defensava.. . 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo li asse- 
guro( que abans d’intervenir he parlat detinguda- 
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ment amb el senyor Tallada, el qual m’ha dit es vegi que no hi ha necessitat de moure’ns d’a- 
que el criteri 6s anar a una soluci6 que exclu- quest sal6 per a rebatre l’argument del senyar Vi- 
sivament sigui mixta amb gran, predomini dels dal i Guardiosla de quP el cooperativisme esta a les 
particulars. mans de tots els partits. Poldria estar-hi, pera la z1 Sr. S0;LER I BRU : Apella al testimoini practica ens demostra que avui dia no esta en 
dels cmpanys de la Comissió, no solament de &fa- mans de les dretes. 
jotria, sinó del senyar Cornorera. A més, en quant a la forma mixta a qut! u5 

El Sr. COMORERA : Demano per parlar. heu referit, la va defensar el senyor Tallada, és 
Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Si ha diu evident, és cert, no s’ha negat, ho he dit i ho 

ara, vol dir que se’n desdiu. repeteixo, com també la va defensar el senyor 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Noi, na se’n Comalrera, com també la defensem nosaltres, amic 

desdiu. senyoir Vidal i Guardiola. E l  que nosaltres no 
E l  Sr. SOLER I BRU : Sí, hi va haver una volem que fracassi i preveient que pugui fracassar 

mala interpretació i és meva, perdoneu. Si no la foirma mixta, adoptem la forma alternativa pro- 
hi ha una coincidPncia de Pensament entre vas- posada en segon ordre, que en cas de quP no hi 

altres, jo lamento i l’exposo. hagués l’aportacib de capital necessari; sigui la 
Ara bé, l’amic senym Vidal i Guardiola deia Generalitat, perque per damunt de tolt volem en- 

que el cooperativisme noi és patrimani de 1’Es- degar i fer prosperar el moviment cooperatiu de 
querra. I qui ha dit que ho era? casa nostra. Ara bé, aquest criteri de qu& en deter- 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Vast;. minar que si na aporten capital els organismes 
E1 Sr. SOLER I BRU : Perdoai. JO no vull que han de formar la Institució mixta, vol1 dir 

dir que vast2 entengui les coses al revés, perd que ha fara aleshores la Generalitat, vol dir que 
sí diré que patser no dic les coses colm les vull no vinguin? E n  el meu modest entendre, és al 
dir, i per aixh ve la rectificació. L a  Cambra dir; revés. Ens sembla que és dir-101s-hi que si vénen 
si shc joi que no sé expressar-me prolu oi bé és l’ha- ells ens ho1 farem nosaltres, vol dir que cuitin a 
bilitat política de la V. S. que li fa entendre sem- venir per a fer-ho. 
pre les coses al revés de com les dic, perqui: li Jo’ no1 sé perqui. el senyor Vidal - si 6s que 
convé. no ha he entes malament - es referia exclusiva- 

~ E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano a ment a cooperatives i mutualitats per a les aporta- 

de la V. s. dia, que no’ ens refiavem de l’apol-tació de capitals 
E1 Sr. SOLER I BRU : He fet aquesta dis- que vinguessin de cooperatives i de mutualitats, 

juntiva i vaig a explicar-la. He dit que en el pro- sinir que en podien venir d’altres institucions com 
grama de 1’Esquerra hi figura el íooperativisme Caixes d’estalvi, i aisb estA ben clar en el Projecte 
i que com a homes d’Esquerfa havíem de defen- i per a no molestar a la Cambra no1 vull llegir 
sar-10. No he dit  que 1’Esquerra fots l’iínic Partit l’articulat ; articulat aprovat amb el volt del se- 
cooperativista, perquit aquí hi ha el Partit socia- nyor Tallada a Ia Comissió. 
lista que també el defensa i noi s’ha sentit od&. El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja en par- 

E.1 Sr. VIDAL I GUARDIOILA : E1 nostre larem quan vingui. 
Partit, també. El Sr. SOLER I BRU : E1 senyor Tallada, 

E1 Sr. COMORERA : La Cmperativa de partidari, com la majori-ia,'de quP es relacionessin 
Fluid E k t r i c  ! les entitats que podien aportar capital a aquest 

E1 Sr. TRIES D E  BES : De Cmperatives organisme, i m’avenp a dir-ho1 per a no haver 
de Fluid ElPctric n’hi ha més aquí al davant que de rectificar després. El Projecte primitiu, no en 
aquí ! Esteu mal assabentat. parlava de les entitats, no es relacionaven les en- 

E1 Sr. SOLER I BRU : H e  dit, a més, que titats que havien d’ésser aportadores, i la Comis. 
hi havien cooperatives i cooperatives, que no1 eren si6 va entendre que s’havien de relacionar, i defen. 
les mateixes les nostres que les vostres. sóc home sar d’aquesta relació, de que s’hi posessin ]ei 
casola i m’agrada no moure’m de casa, i sense Caixes d’estalvi, ho era el senyor Tallada, com 
fer cap mena de viatge li diré que jo no conec que ho eren el senyor Coimaera i tots els individuc 
el programa de Lliga Catalana hi figuri el coope- de la Colniissió. 
rativisme com a ideal. En canvi, podria mostrar- I aquests‘són els fets, senyor Vidal i Guar. 
li el prolgrama d’Esquerra Republicana que el diola. Si la sort ens acompanya tindrem un P s t ,  
té com a principi basic, prova evident de quP a és innegable. Em plauria particularment a mi que 
casa nostra, sense haver de sortir-nas d’ella, tro- no succeís el que la V. S. tem que succeeixi. E$ 
bem que el cooperativisme esta agermanat amb evident que la intervenció de les VV. SS., COE 
el noistre esquerrisme ; a casa nolstra, no! en volem altres, tendeixen a un bon fi, al millorament de 
saber res dels altres. la Llei que es presenta i aixd és d’utilitat general, 

A més sense sortir d’aquest saló, he de recor- per6 jo vull remarcar una vegada més que Jo no 
dar que les VV. SS. varen coimbatre un principi he fet l’esclusiva del coioperativisme pel Partlt 
en 1’Estatut intern de Catalunya perqui: hi figu- d’Esquerra Republicana, perd sí, he de dir, que 
rava el suport a totes les cooperatives. Aixa 6s per ara el cooperativisme est i  i estar;, em sembla 
evident. que per molts anys, a les noistres mans. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOILA: PerquP El Sr. PRESIDENT : Té la paraula ei senyor 
aquest no1 és un problema canstitucjolnal. E l  senyor Coimolrera. 
Ventosa ho va dir clarament. E1 Sr.  COMORERA : Senyors Diputats 

El Sr. SOLER I BRU : Aixb ho1 dic perquP Reiteradament alkidit pel senyor Vidal i Guardio. 

I la Presidsncia que porti les quartilles del discurs cions de capital. Nosaltres hem dit des del primer 
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+ la I finalment, per a ratificar una versió dosnada 
pel President de la Comissió, m’he vist cbligat a 
demanar la paraula, no1 tenint avui molltes nanes 
de parlar. Evidentment la versi6 que ha udolnat 
el senyor Soler i Bru de les coses que han olcccrre- 
gut en el si de la Comissi6, és exacta. Jo mateix 
en la primera intervencib meva sobre aquest dic- 
tamen vaig observar els contrastals que hi ha,via 
entre l’actitud pública del senyor Tallada, repre- 
sentant de la Minocria de Lliga Catalana a la Coi- 
missió, i l’actitud del mateix en el si de la Comis- 
sió, que era completament diferent. 

E1 senyor Vidal i Guardiola ha vingut avui 
amb uns desigs extraordinaris de contendre amb 
mi. M’ha invitat reiteradament a un duel gai- 
rebé individual. Penso ésser molt breu, perqu2: 
no hi ha per quP allargar inncesshriament aquest 
debat, que jo crec, que hauria d’estar clos per a 
comengar avui mateix a discutir i aprovar alguns 
articles. Per6 tinc interPs en contestar alguna de 
les afirmacions que ha fet el senyor Vidal i Guar- 
diola i que són completament inexactes, algunes 
d’elles, potser i tot, insinceres. Una d’elles, és 
contestant el senyor Vidal i Guardiola a algunes 
paraules del senyor Soler i Bru, de quP ell no hi 
veia la consubstancialitat entre l’esquerrisme i el 
cooperativisme, i jo en part ratifico aquesta afir- 
mació del senyor Vidal i Guardiola. No hi ha 
consubstancialitat entre esquerrisme i cooperati- 
visme, perquP l’esquerrisme és una cosa.. . 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Vaga, molt 
vaga. 

El Sr. CONORERA : Sí, vaga, i el coopera- 
tivisme és una cosa molt concreta. Aleshores jo, 
acceptant el criteri del senyor Soler i Bru, i rec- 
tificant en part el criteri del senyor Vidal i Guar- 
diola, he d’afirmar que el cooperativisme és con- 
substancial amb el moviment polític sindical de 
classe, que no és igual que esquerrisme. 

Per a rectificar una afirmació que feia el se- 
nyor Vidal i Guardiola, referint-se a quP el niovi- 
nent cooperativista era apolític i potser voldria 
ci:r també econhmic, jo he de manifestar-li que 
aish era en el comensament del moviment, perb 
que a mesura que el moviment ha pres cos en el 
món, cada dia es caracteritza pel seu contingut 
estricte de classe. H a  citat, per exemple, ell, per 
a demostrar l’esactitud de la seva afirmació, 
I’esemple dels catalics belgues, i jo li he de dir 
que lia citat el pitjor exemple, perquit aixh dels 
cathlics belgues, demostra que allí, a BPlgica, 
com a aquí, a Catalunya, els cathlics, els obrers 
que encara se senten catblics, no són altra cosa 
que instruments en mans de la burgesia. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Oh, senyor 
Comorera ! 

EI Sr. COMORERA : Sí, aixa es demostra 
ficilment. A BPlgica el moviment cooperatiu, des 
del seu inici, fou una organització plenament so- 
cialista, de manera distinta a altres paisos en quP 
els socialistes han considerat convenient deslligar 
l’activitat política dels treballadors i llur activi- 
tat social, creient que en el curs del temps l’acos- 
tament, el contacte de colzes i la unificació d’ob- 
jectius i finalitats es produiria esponthniament ; 
diferenciant-se, dic, d’aquests paisos, a BPlgica 
els companys socialistes, des del principi cre- 

gueren més oportú,  més’ convenient: més fruct í -  
fer, lligar des del naixement al moviment coope- 
ratiu al moviment polític de la classe treballadora 
belga, i així s’ha fet, i el moviment cooperatiu 
belga és un dels més importgnts del m h ,  p a r -  
dant les proporcions de superfície, d’habitants i 
economia. I, lligat indestructiblement, al movi- 
ment polític socialista de la classe obrera belga, 
i jo he de dir-li, al senyor Vidal i Guardiola, que 
el moviment cooperatiu dels catalics nc és altra 
cosa que l’ofensiva de la classe patronal belga 
contra les cooperatives autPntiques de la classe 
treballadora afiliades al Partit socialista belga, 
i aisd és faci1 de demostrar-ho documentalment 
el dia que vulgui, per6 donant temps per a portar 
la documentació. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: A les seves 
ordres. 

E1 Sr. COMORERA: Es pot demostrar en qual- 
sevol moment, que el moviment Cooperatiu catblic 
a Bdgica no ha estat altra cosa que una maniobra 
de la Patronal belga, per si podia, que no ha pogut, 
naturalment, aterrar el moviment cooperatiu afecte 
al Partit socialista de BPlgica. 

I ha d’ésser fatalment d‘aquesta manera, perqd. 
el inovinieiit cooperatiu no seria res si no tingués 
una fita, i aquesta fita, quina serh? ~Corrplimentar 
el rcgiin capitalista? Aleshores 110 hauria crescut, no 
hauria tingut substincia prbpia, i si t C  un fi, una ra6 
prbpia, ha d‘ésser fatalment la de substituir un r& 
gin1 que ja ha realitzat la seva missió bistbrica i 
que no pot tornar al seu vigor d’abans, i que ha de 
desaparPixer quan més aviat millor, per a evitar des- 
gricies collectives a tot el món. 

I ha parlat de la U. R. S .  S. en un to esparvera- 
dor perqut! jo em pensava que anava a llegir aquí 
unes xifres contundents que demostressin que a RÚs- 
sia el moviment cooperatiu ja no existeix, i el se- 
nyor Vidal s’ha limitat a llegir-nos uns quants De- 
crets de POC valor demostratiu, que els podia trobar 
repetits a dotzenes i centenes potser en qualsevol 
país capitalista. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: No. 
El Sr. COMORERA: A Rússia hi ha un movi- 

ment extraordinari. A Rússia, tenint entre mans una 
matPria prima humana deficient, hi ha uns minoria 
selecta, arriscada, que vol construir una nova civi- 
lització d’acord amb els principis nostres i orienta- 
cions nostres. Es evident que aquest pais, que est2 
en lluita constant amb tot el r&im capitakta inter- 
nacional, que ha de lluitar contra els propis prejudi- 
cis de la prbpia gent que viu en aquell país, que ha 
de lluitar amb totes les conseqiiPncies econbmiques, 
&iques i espirituals de la gran trag6dia mundial i 
de la guerra civil que seguí per l’acció de les pot&- 
cies aliades, és evident que allí la construcció en 
sentit socialista ha d’ésser molt difícil i molt llarga, 
i que en el curs d’aquesta evolució vers un rPgim so- 
cialista, evidentment que s’han de produir moltes ve- 
gades aquests actes de govern, de control, de limita- 
ció si voleu, de coacció moltes vegades damunt d’or- 
ganisnies creats pel propi Estat amb tendhcies so- 
cialitzants, a fi que l’obra final que tots es proposen 
realitzar no fracassés abans d’arribar a la seva ma- 
duresa. 

Contra aquests Decrets, jo solament puc dir al 
senyor Vidal i Guardiola una xifra avui, i és que 
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l’últim número de la rev’ista <cVOX>>, que segura- 
ment sabri que 6s una revista oficial de Rússia, el 
nioviment bancari cooperatiu de RÚssia I’any 1932 
fou de 6,800 milions de lliures esterlines. Res inCs 
que aixh; si no hi hagut% allí moviment cooperatiu, 
aquesta xifra no hauria pogut donar-se. 

Ara, el que hi ha és una altra cosa, que el senyor 
Vidal i Guardiola sap i que no vol dir, i és que a 
Rússia el moviment cooperatiu és l’6rgan de distri- 
bució lligat a tot l’organisme estatal rus, que les se- 
ves característiques són completament diferents, ne- 
cessiriament, del moviment cooperatiu en els paisos 
on hi ha un rPgim capitalista. 

El Er. VIDAL I GUARDIOLA: Es clar, cla- 
ríssim. 

El Sr. COMORERA: No, fosc per a vós; no 
és aix6 el que dkieu. Si ara dieu aix6, no en parlem 
més. Dieu aix6 ara? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Que són ten- 
des de distribució. Res més, senyor Comorera. No 
tenen res a veure amb les cooperatives. 

El Sr. COMORERA: Val niés aquella tenda, 
que la tenda del senyor Esteve que vós representeu. 

El Sr. TRIES DE BES : Per molts anys ; aixb 
ha fet Catalunya. 

El Sr. COMORERA: Dib que per molts anys, 
perquc, naiuralment, el senyor Tries de Bes també 
comparteix l’opinió del senyor Vidal i Guardiola i 
es pensa que els homes són tan inferiors, són tan 
petits, que mai a la vida podran prescindir de llur 
egoisme individual, que mai deixaran d’ésser llops, 
com són avui. Evidentment, el senyor Vidal i Guar- 
diola és cat6lic ... 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No sé si aquí 
és lloc de fer examen. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Comorera ; ce- 
nyeixi’s a la qüestió que es discuteix. 

El Sr. COMORERA: Senyor President: Com 
que el senyor Vidal i Guardiola ha al.ludit personal- 
ment moltes vegades a aquest Diputat, jo m’he cre- 
gut autoritzat, amb el permís de la PresidPncia, a 
seguir el mateix procediment. 

El Sr. PRESIDENT : Conpertir la deliberació 
en un diileg constant, comprendri el senyor Como- 
rera que, malgrat la gran condescendkncia de la 
Presidcncia, no és possible. 

E1 Sr. COMORERA: Com que per a ésser de 
la Lliga s’ha d’ésser bon capitalista. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No, no. 
El Sr. COMORERA: I com que per a ésser bon 

capitalista s’ha d’ésser bon catdlic, necessjriament 
es dedueix que el senyor Vidal i Guardiola 6s un 
bon catblic. 

E1 Sr. VIDAL J GUARDIOLA: No s’hi val! 
E1 Sr. COMORERA: Els cat6lics són una clas- 

se de gent tan especial que fins niés enlli de la vida 
porten llur egoisme; fins niés enlli de la vida, que 
és molt dir, perqui: quan resen, quan fan bones 
accions, i quan parlen d’amor i de quantes coses 
vulguin, senipre és amb el pensament fixat no en la 
satisfacció interior de l’home que fa bé, sinó en 
l’infern i en la por d’anar a I’infern. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Senyor Co- 
morera, més m’hauria agradat que s’hagués quedat 
a RGssia, que hi ha molta cosa a dir. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Comorera: Ce- 
nyeixi’s a la qüestió. 

E1 Sr. COMORERA: Ei yue  volia dir, senyor 
Yresident, ja s’ha acabat; és que no pot parlar-se 
en el teliips que estem, amb aquest to que és alta- 
ment ofensiu ... ~ 

E1 Sr. TRIES DE BES i el senyor DURAN I 
VENTOSA: Ara va bé! 

El Sr. COMOREKA: Que hi hagi aquí algun 
senyor Diputat que encara digui, com si fos article 
de fe, que els homes no poden arribar a una situa- 
ció moral superior a la que nosaltres estern vivint 
i patint avui. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ¿Qui ho ha 
dit aix6 ? 

El Sr. AL’IDAL: El que no es pot fer, senyor 
Comorera, és dir coses que ofenguin les crekncies 
dels companys. (Ruvmrs.) 

E1 Sr. COMORERA: Aixo ja ho ha dit el Pre- 
sident. 

E1 Sr. PRESIDEN’J‘: Per ara el senyor Como- 
rera s’ha mantingut dintre de les expressions regla- 
mentaries. 

El Sr. VIDAL 1 GUARDIOLA: Regular, se- 
nyor President. Pins en aix6 de l’infern? 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats: Per 
condescendPncia de la Presidkncia potser no s’ha 
cenyit el senyor Comorera al debat, per6 en aquestes 
digressions acostumen a incórrer-hi molt els senyors 
Diputats. Per6 per ara, s’ha expressat en termes 
perfectament parlamentaris, en els quals no pot ha- 
ver-hi ofensa per a les conviccions dels senyors Ui- 

putats. Altrament el Parlament ... 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Si nosaltres 

parléssim malament dels socialistes, ja veuríem ei 
que passaria. (Ru744ors.) 

El Sr. PRESIDENT: Els empararia la Presi- 
di.ncia, per a criticar també la doctrina socialista. 

E1 Sr. FRONJOSA: Ja l’han criticada. 
Un senyor DIPUTAT de la Lliga Catalana. 

14a doctrina és una cosa, el socialisme n’és una altra. 
E1 Sr. PRESIDENT: La PresidPncia procura 

complir les funcions parlamentiries, que és la dis- 
cussi6 de totes les doctrines que estan a l’abast dels 
homes. Segueixi el senyor Comorera i cenyeixi’s. 

Bí Sr. COMORERA: Senyor President: Sento 
molt el que ha succe’it ... 

Diversos DIPUTATS de la Minoria de Lliga 
Catalana: No, no. 

El Sr. COMORERA: Perque si realment la pa- 
raula <tinf erm> és antiparlamentiria (Rialles.), he de 
recon6ixer la meva falta. 

I per acabar aquesta intervenció, em referiré con- 
cretament al dictamen : Nosaltres mantenim la ma- 
teixa posició que virem sostenir en el si de la co- 
missió. Entre les paraules que vBrem pronunciar ral- 
tre dia i les paraules d’avui del senyor Serra i Moret, 
no hi ha cap oposició, absolutament cap oposició. 
Nosaltres sostenim la necessitat de qui. aquest or- 
ganisme que ara anem a crear, sigui mixt per a do- 
nar la intervenció activa a tots els organismes que 
amb aquesta Caixa es volen estimular i perqd aques- 
ta intervenció sigui a la vegada un estímul. 

]E1 que volem nosaltres, i en aixb est& la coiaa- 
dkncia absoluta amb el senyor Serra i Moret, Cs que, 
d’una manera o altra, aquesta Caixa es faci. I des- 
prés de les paraules del senyor Vidal i Guardiola, 
ara crec que el nostre punt de vista triomfari en 
quant es discuteixi l’articulat, perqui: jo he observat 
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I 
- 
que hi ha una coincidbcia entre la majoria de la 
Comissió i el senyor Vidal i Guardiola, coincid6n- 
cia que en el fons podria tenir per part d’ells !a fina- 
litat d’evitar o impedir la formació d’aquest orga- 
nisme, i que tindria per a nosaltres la conseqiii:ncia 
d‘haver d’anar fatalment a un organisme filial de la 
Generalitat. I és en quant es parla de la participació 
que en la formació de capital tindria la Generalitat, 
i en aquest cas concret, és fonamental en aquesta ma- 
tkria, hi ha una coincidi:ncia total entre el senyor 
Vidal i Guardiola i la majoria de la Comissió i el 
senyor Conseller d’Economia, perqui: avui el senyor 
Vidal i Guardiola deia que és tan revolucionari en 
aquesta mati:ria que volia que l’organisme fos úni- 
cament mixt i donar a les organitzacions autbnomes ORDRE DEL DIA 
la mixima participació, no en la direcció de l’orga- 
nisme, sinó en l’aportació de capital. 

El Sr. VIDAL I C!iUARDIOLA: En les dues 
coses. I. Precs i preguntes. 

El Sr. COMORERA: Per6 especialment en l’a- Continuació de la interpellació sabre ctPo- 
portació de capital. I ens deia que les cooperatives, lítica municipal del Govern de la Generalitatu. 
les mutualitats, els sindicats, aportessin com a ca- 3 .  Continuació de la interpellació sobre 
pital a la Caixa un 75, un 80 o un 85 per roo. I he ((?‘raspis de Serveis del Notariat)). 
de recordar a la majoria d’aquesta Comissió que 4. Interpellació sobre ccfincionameqt dels 
aquesta petició és innecesshria, perqui: ja ho diu all6 Tribunals de Justícian. 
proposat pel dictamen. Vol dir aix6 que s’esta en Continuació de la discussió del dictamen 
elcamí d’una coincid6ncia suspecta amb els senyors de la Comissió de Finances, referent al Repar- 
Diputats de la Minoria de Lliga Catalana. Espero timent general d’utilitats. 
que després d’aixb nosaltres podrem aconseguir all6 Continuació de la discussió del dictamen 
que creiem que per a nosaltres és bhsic, i que havent- de la Comissió d’Economia, referer-t a la creació 
hi organisme mixt, l’aportació del capital sigui per d’una Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu. 
parts iguals, per parts absolutament iguals, o sigui (S’aixeca la sessió a un quart de n m  de la 
el 50 per IOO la Generalitat i l’altre 50 per IOO a dis- vetlh.) 

tribuir entre les entitats que intervir,guin 2n aquest 
organisme. Si poguéssim aconseguir aix6 .i pogués- 
sim aconseguir, a més a niés, la possibilitat d’un or- 
ganisme mixt i que en el Consell, Direccid i Admi- 
nistració d’aquest organisme filial de la Generalitat 
hi tinguessin intervenció per tot cooperatives, sindi- 
cats i mutualitats, de poder aconseguir aquestes dues 
coses, nosaltres retiraríem tots els vots :articulars 
que hi ha presentats al dictamen. 

EI Sr. PRESIDENT: Acabada la discussió de la 
totalitat, se susph  aquest debat. 

(S’aixeca la: sessió a un quart de  nou de la vetlla.) 

per a la sessió de dijous 
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